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A Sztojadtinovics-kormány bukása megle- 
oetésszerüm érte a nagyközönséget.

A beavatottakat azonban Sztojadinovics 
bukása 't'em érte váratlanul.

Az 1938- decemberében lezajlott parlamenti 
választásokon Sztojadinovics pártja a száva­
iatoknak mindössze 44 százalékát kapta 
rjjeg. Horvátországban, Szlovéniában kisebb­
ségben maradt, A Macsek horvát vezér irá­
nyítása alatt álló ellenzék egyes helyeken a 
szavazatok .abszolút többségét szerezte meg.

A választási törvény, — amely az egykori 
román törvény mintájára készült, — mégis 
„agy parlamenti többséget biztosított Szto- 
jadinoviesmak, Pál herceget, Jugoszlávia ki­
váló politikai érzékkel és judiciummai ren­
delkező régensét azonban nem elégíthette ki 
a törvény rendelkezéseivel elért többség. A 
reális eredmény tükrében akut formában je­
lentkezett tehát a belpolitikában a horvát- 
kérdés, amelynek rendezésében Sztojadinovics 
nem bizonyait oly kitűnő zsonglőrnek, mint 
a külpolitikában. i

Sándor királyt, aki hű szövetségese volt 
Franciaországnak és a kisantantnak, Marseille- 
ben leteritette egy golyó, Barthouval, azzal 
a francia külügyminiszterrel együtt, aki 
annyi energiával látott hozzá Franciaország 
taznlófélbem lévő közép- és keleteurópai szá­
lainak megerősítéséhez. A király halálának 
következraérnyei nemsokára mutatkoztak, 
lefties tábornok hűségesen követte halott 
uralkodójának vonalát.

Sztojadinovics azonban, aki Jeftics helyére 
íépett, már 1936, elején Berlin és Róma felé 
kezdte hajlítani a jugoszláv külpolitikát. A 
belpolitikában Sándor király Mfüggesztette 
a. parlament és a politikai pártok működését, 
hogy szünetet rendelhessen dl abban az ádáz 
harcban, amelyet a szerbek feltétlen délszláv 
politikai egységet követő politikájával szem­
ben az autonómiáról, föderációról, kulturális 
és közigazgatási autonómiáról álmodó hor- 
vátok folytattak. Sztojadinovics a horváti* 
felé az erős kéz politikáját folytatta, mig a 
külpolitikában igen rugalmasan lavírozott a 
francia barátság és a Berlin-Róma tengellyel 
való barátik ozás között. Ez utóbbi csak fo­
kozta a horváti* ellenállását, akik nem ér­
tenek egyet ezzel a külpolitikai orientációval, 
változatlanul kiliangsu-yozzák demokratikus 
meggyőződésüket és a Párizzsal és London­
nal való jóviszony helyreállítását reklamál­
ják. a decemberi választásokon a horvát el­
lenzék erőteljes formában nyilatkozott meg.

így történt azután, hogy alig néhány nap­
pal Ciano belgrádi látogatása után, amely 
végleg hivatva volt ko iszolidálni & tengely 
és Jugoszlávia kapcsolatait és Gafencu román 
külügyminiszter látogatása után, akivel 
Románia ég Magyarország, de mindenekelőtt 
Is Románia és Olaszország kapcsolatairól 
tárgyalt Sztojadinovics, — az elnöklete alatt 
illő kormány kénytelen volt benyújtani ie- 
modását, amelyet a régenstanács elfogadott.

Az uj jugoszláv kormány külügyminisztere; 
Czinczár-Márkováts, a berlini követi méltó­
ságot töltete be. Ez látszólag azt jelenti, 
h°gy Jugoszlávia külpolitikai orientációjában 

jelent változást az uj kormány, amely­
nek kizárólagos hivatása; a horváti* meg- 
öékitésében és a jugoszláv belpolitikai kér­
gesek rendezésében merülne ki. Lehetséges, 
hogy ez a föltevés nagyrészt fedi is a valósá­
got. Ha azonban igaz az, hogy a Szvetko- 
vics-kormány küldetése a horvátok problé- 
aiájának rendezésére irányul, úgy természet­
szerűleg a külpolitikában is figyelembe ketl 
^^ani a horvát kívánságokat, Jugoszláviának 
a .jövőben is számolnia kell két hatodma* 
^ömsiédjávai; Niámetbrszággal és Oiasz- 
»rszággaí.

Az azonban valószínű, hogy Jugoszlávia 
jatHaovi-o, távozása titán nem fog oly 

^tiv szerepet játszani a tengelyhatalmak és 
a közép- és kdeteurópei államok közötti ba- 
^hti kapcsolatok egyenlítésében; szürkébb 

"és kevésbé aktív funkciót fog igényelni ma- 
^ánaic a aemzetirözi politikáJbsm, amelynek 
e£-Vik *ilypo«tját kéiezi Európa keleti 
teSze.

IMegrin és Mia> a 
folytatják az ellenállást

Hogyan ment végbe Minorca elfoglalása. Angol-francia 
tárgyalások a polgárháború likvidálása ügyében

Salamanca, február 10. (Rador.) A nem­
zetiek főhadiszállása csütörtök éjszaka a 
következő hivatalos jelentést adta ki: Mi­
norca szigetét a nemzeti csapatok teljesen 
megszállták. A katalánjai fronton a nem­
zeti különítmények Perthusnál elérték a 
francia határt. Egy másik nemzeti hadosz­
lop túljutott a Rosas-Villafuiga vonalon 
és 10 kilométernyire van a határtól. Nyu­
gaton a nemzetiek legyűrték az ellenség 
ellenállását. Figuerasnál elfoglalták Na- 
vada falut és ezer foglyot szabadítottak 
ki. Csütörtökön 3000 foglyot ejtettek a 
nemzetiek.

Az Havas jelenti: Minorca lakossága 
örömmel fogadta a nemzetiek bevonulását, 
mert éhínség fenyegette. A nemzetiek na­
gyobb mennyiségű hadianyagot zsákmá­
nyoltak.

A Minorca szigete közelében állomásozó 
brit hadihajók rendeletet kaptak az admi- 
ralitástól arra, hogy azonnal hagyják el a 
spanyol vizeket.

Hogyan ment végbe Minorca el­
foglalása f

Marseille, február 10. Minorca sziget el­
foglalásával kapcsolatban jelentik, hogy 
kedden nemzeti spanyol repülőgépek száll­
tak el a sziget fölött, ahová röpiratoka^ 
dobtak le, felszólítva a lakosságot a sziget 
átadására. Szerdán Devonshire angol do- 
miniumi miniszter a szigetre érkezve fel­
szólította Minorca hatóságait, hogy küld­
jenek egy képviselőt a fedélzetre, hogy az 
a nemzetiek delegátusával, San Luizzal, 
Mail arca szigetének kormányzójával tár­
gyaljon. A tárgyalások a hajóparancsnok-

iakosztályában indultak meg, de sem­
mi eredményre nem vezettek. San Luiz ez­
redes a tárgyalások menetét sürgönyileg 
továbbította Mallorca szigetére. A tárgya­
lások második napján bombatámadást in­
dítottak. A nemzetiek flottájának ágyúi 
30 házat rombadöntöttek. Hosszú gondol­
kozás után Minorca szigetének hatóságai 
úgy vélték, hogy nincs értelme az ellenál­
lásnak és kapitulálásra határozták el ma­
gukat.

Angol-francia tárgyalások Franco 
elismerése ügyében

Londonból közlik, hogy Corbin londoni 
francia nagykövet megjelent Halifax kül­
ügyminiszternél, akivel Franco elismerése 
kérdésében hosszabb megbeszélést folyta­
tott. Franco elismerése az Evening Stan­
dard szerint már nem késhet soká.

Burgos, február 10. (United Press.) 
Jordana tábornok, a nemzeti spanyol kor­
mány külügyminisztere tegnap nyilatko­
zott a Berard szenátorral lefolytatott tár­
gyalásról és többek között a következőket 
mondotta:

__ Franciaországnak feltétel nélkül el!
kell ismernie de jure Franco tábornok 
kormányát Erre azért is szükség van, 
mert az ellenkormány már nem számítható 
létező tényezőnek. A nemzeti spanyol kor­
mány ezért az elismerésért nem hajlandó 
semminemű ellenszolgáltatást nyújtani és 
ezt tudomására is hozta Párizsnak.

Ugyanekkor azt is közölte, hogy nincs 
az az ígéret és előny, amely eltántoríthatná 
Burgost eddigi barátéitól.

A köztársaságlak folytatják az ellenállást

líPREMAT;

London, február 10. Itteni diplomáciai kö­
rökben iaz a hir terjedt el, hogy a Negrin- 
kormány Miaya tábornokot a köztársasági 
spanyol hadseregek legfőbb parancsnokává 
nevezte M. A középspanyol köztársasági had­
erők parancsnoki címét Matalán tábornok 
kapta. Eddig ezt a tisztséget Miaya töl­
tötte be.

A madridi lapok kiáltványban szólítják fei 
a város és a középspanyolországi területek 
lakosságát, valamint csapatait, hogy tovább­
ra is ellenállást gyakoroljanak. A központi 
munkásszervezet az ellenállás legkitartóbb 
hive. Az Informaciones című lap, amely a 
szocialisták hivatalos orgánuma, a harc vég­
sőkig való folytatását követeli. A lap szerint 
a kommunista párt összehívta vidéki tagoza­
tainak vezetőit, hogy a párt és a köztársa­
sági kormány közötti együttműködés lehető­
ségeit tanulmányozza.

Miaya tábornok megbeszélést folytatott a 
tábornoki karral és ismertette az ellenállás 
biztosítására teendő intézkedéseket. Az ösz- 
szes megjelentek teljes támogatásukról biz­
tosították Miaya tábornokot.

Hol van Negrin?

Perpignan, február 10. (Rador). Negrin 
miniszterelnök, aki csütörtökön reggel eluta­
zott Perthusból, a mai nap folyamán nem 
érkezett meg Perpignanba. Politikai körök­
ben nem tudják, hol van a spanyol kcxnmány- 
elnök székhelye, de határozott ténynek te­
kintik, hogy Negrin ia középspanyol területre 
utazott. Bárhogyan is oldják meg a spanyol

Más kérdés azután, milyen lesz a Szvet- 
kovics-kormány helyzete a jelenlegi parla­
mentben, amelynek többségi pártja e pillanat­
ban Sztojadinovics, elnöklete alatt álL Egy­
részről valószerűtlen, hogy két hónap után

kérdést, a köztársasági kormány jelenlétére 
szükség van a középspanyol területeken. A 
Negrin-kormány különben is folytatni akar­
ja a harcot — jelenti az Havas.

Toulouse, február 10. Negrin köztársasági 
spanyol miniszterelnök pénteken gépkocsival 
távozott el ismeretlen helyre. Az utazást a 
helyi köztársasági spanyol követségen is 
megerősítették. Negrint a külügyimdniszter is 
elkísérte útjára.

Anglia a harc feladására ösztönzi
Negrint

London, február 10. Az angol sajtó sze­
rint Franciaország és Anglia küldetése Spa­
nyolországban most az, hogy diplomáciai és 
gazdasági utón nyerjék el azt a helyet, ame­
lyet a totális államok a fegyverek utján akar­
tak megszerezni. A lapok meggyőződése sze­
rint a polgárháború most már nem fog so­
káig tartani. Az angol sajtó szerint Franco 
tábornok elfogadhatja a köztársaságiak első 
két feltételét, nevezetesen, hogy garantálja 
Spanyolország területi és politikai integritá­
sát és ne éljen megtorlással. A harmadik 
feltétel, amely népszavazás elrendelését ja­
vasolja, már nehezebben teljesíthető.

A Daily Mail a következőket írja: „Meg­
bízható értesülések szerint Miaja tábornok 
angol és francia vízumot kapott. Valószínűleg 
hadihajót bocsátanak rendelkezésére, hogy 
elhagyhassa Spanyolországot. Amennyiben 
Negrin nem szánná el magát a harc folytatá­
sára, úgy a béke küszöbön áll. Az angol 
kormány azt tanácsolta Negrinnek, hogy

(Folytatása a 8. oldalon)

a crégeBStaaács uj választások kiírását óhaj­
taná, másrészről peüg ma nem látszik kör.y- 
nyünek olyan megalkuvás létesítése, amely 
B radikális unió támogatását maradéktalanul 
biztosítaná a kormány Számára.

VILÁG TüKRH

a kormány munka 
programja a rezsim 

évfordulóján
Pontosan egy éve annak, hogy Goga Oc- 

tavian kormánya benyújtotta lemondását 
és Maron Cristea pátriárka megalakította 
a nemzeti egység kormányát, amely rend­
kívül súlyos körülményeik között vette ke­
zébe Károly király őfelsége bölcs irányí­
tása mellett az ország vezetését. Páratlan 
eréllyel és energiával sikerült kivezetni az 
országot az anarchia útvesztőjéből e rövid 
egy esztendő alatt, amely sorsdöntő törté-* 
no.lmi fordulatként szerepelt az ország po-* 
litikai történetében.

Egy évvel a nagy változás után, amely 
visszahatott nemcsak az ország politikai 
rendszerére, de a közi- és magánéletnek 
minden ágára is — az átszervezett Miron 
Cristea-(kormány most tette közzé, az or­
szághoz intézett manifesztum formájában, 
programatikus célkitűzéseit. E program; 
felöleli nagy vonalaiban azokat a reformo­
kat, amelyek részben már a megvalósítás 
után vannak, részben pedig megvalósítás-^ 
ra várnak a külpolitika, a gazdasági és 
pénzügyi élet, a belső társadalmi szerve­
zés különböző területein. A zsidókérdésrőt 
nem tartalmaz a manifesztum elvi állás- 
foglalást. Mindössze futólagosán történik 
említés arról, hogy a kormány igyekezni 
fog elősegíteni az állampolgársági lajs­
tromból törölt zsidók Palesztina és azi 
amerikai országok felé való kivándorlását^ 
Az átszervezett kormánynak, amely már 
a nemrégen megalapított Nemzeti Ujjászü- 
letési Front politikai kifejezése, nyilván 
még nem volt ideje arra, hogy leszögezze 
e kérdés rendezésével kapcsolatos terveit 
és metódusait. Gafencu külügyminiszter 
nyilatkozatából és a kormány más tagjai­
nak kijelentéseiből azonban tudomást sze­
rezhettünk -arról, hogy a kormány civili­
zált szellemben és eszközökkel kívánja a 
romániai zsidóság sorsát és jövőjét elren­
dezni. Ebben a reményben várjuk a romá­
niai zsidóság helyzetének, a Nemzeti Újjá­
születés Frontjához való kapcsolatainak 
tisztázását és rendezését.

A manifesztum hangsúlyozza egyébként, 
hogy az uj kormány uj etappot jelent a; 
román állami élet megszervezésében. Az 
elmúlt februárban az uralkodó bölcs előre­
látása elvágta a politikai nyugtalanságok 
és belső harcok fonalát. Miután a kormány 
egy éven keresztül éber és kitartó tevé­
kenységet fejtett ki a földalatti akciók el­
fojtására, amelyek az állam létét aknázták 
alá, eljutottunk végül a lelkek pacifikálá­
sához és az államélet szilárd alapjainak le­
rakásához. Ma mindazon energiák és poli­
tikai erők, amelyek a múltban tevékeny­
kedtek, a nemzeti újjászületés arcvonalá­
ban sorakoztak fel. E tény maradandósá- 
gát keletkezése is bizonyltja és az uj rend­
szerhez való hozzányulás bármely kísérle­
te a nemzet határozott akaratába fog üt­
közni. A kormány az egyetlen az országban 
létező politikai szervezetet képviseli az uj 
országrészek élő erőinek széleskörű és ér­
tékes közreműködésével.

Az állam külpolitikája a Király Őfelsé­
ge magas irányítása alatt áll. Románia 
béke politikát követ, figyelembevéve a va­
lóságokat, a nemzetközi élet tanulságait, 
valamint régi és bü barátságait is. A béke 
amelyet újból meg kell szervezni a nem­
zetközi élet uj elrendeződésétől függ, figyé- 
lembevéve minden állam egzisztenciális 
munka-termelési és árucsere szükségleteit. 
Érdeklődéssel és szimpátiával kiséri Ro­
mánia az erőfeszítéseket, melyek a nyugati 
és a középeurópai nagyhatalmak közötti 
közeledésre, vagy megértésre irányulnak.
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Igyekszik minél szorosabb kapcsolatot íenn 
tartani a hatalmakkal, úgy azokkal, ame­
lyekhez régi baráti kapcsolatok fűzik, mint 
azokkal, amelyekhez a gazdasági es föld­
rajzi helyzet által meghatározott állapotok 
és érdekek viszik közelebb. Ez utóbbi e*- 

' dekekkel kapcsolatosan minél terméke­
nyebb együttműködést akarunk megterem­
teni. , , .

Románia igyekszik őszintén es jóhisze­
műen minél teljesebb megegyezésre jutni 
Magyarországgal. Hasonlóképpen igyek­
szik bizalmi és baráti kapcsolatokat terem­
teni Bulgáriával. Fenn akarjuk tartani a 
békés jószomszédi viszonyt Szovjetorosz- 
orszországgal.

Külpolitikai akciónk erőforrása es tá­
mogatása az ország belső erejéből ered. 
Ezért legfőbb gondunk ma a hadsereg fele 
irányul. Végső erőfeszítést kell tenni, hogy 
a hadsereg abba a helyzetbe kerüljön, 
hogy megfelelhessen dicsőséges hagyomá­
nyainak és a nemzetvédelem szükségessé­
geinek. E célból erőteljes és koordonált te­
vékenység utján pótolni fogunk bizonyos 
hiányokat és siettetni bizonyos megoldá­
sokat. Egyaránt gondunk lesz a hadsereg 
szellemére és felszerelésére. Tisztek hely­
zetét felfogjuk javítani olyképpen, hogy 

' ruházattal, valamint fogyasztási cikkek- 
" kel kapcsolatosan segélyeket nyújtunk szá­

mukra és megjavítjuk hitelnyújtási lehe­
tőségeiket is. Különös figyelemmel leszünk 
a katonák kiképzésére: az évjáratok meg­
felelőbb időben fognak berukkolni, a költ­
ségvetési megtakarítás érdekében való sza­
badságolásokat megszüntetjük. A hadse­
reg felszerelése az illetékes katonai fóru­
mok által elkészített általános terv szerint 
fog történni. Ez a felszerelés, az ország 
részéről nagy pénzügyi erőfeszítést kíván. 
Reméljük, hogy kellő időben és értékben 
rendelkezésünkre fognak állni a szükséges 
eszközök.

Az ország megvédése érdekében a katonai 
erők megerősítésére éppúgy szükség van, 
mint a kincstár helyzetéről való gondosko­
dásra. A pénzügyi helyzet rendezettségének 
alapvető elve a költségvetés egyensúlya. 
Igyekezni fogunk az adóügyi méltányosság 
elvét megvalósítani és gondjaink előterében 
áll a román valuta megvédése. Ebből & szem­
pontból elégtétellel állapíthatjuk meg, hogy 
valutánk egészséges technikai alapokon 
nyugszik: aktiv külkereskedelmi mérleg,
költségvetési egyensúly és a jegykibocsátó 
intézet alapszabályszeru arany fedezete. A 
tilos spekulációkat példásan, büntetni fogjuk. 
Megvédve a valutát bármely infláció, vagy 
leértékelési kísérlettől. Ezzel kapcsolatosan 
különös gondunk van a belső tőkepiac meg­
védésére és támogatására és az állam belső 
fizetési kötelezettségednek teljesítésére. A 
fizetések, nyugdijak folyósítása, az állaim 
szállítók kifizetése, a belső járadékpapirok 
szelvénybeváltása idejében kell hogy megtör­
ténjék. Az állam külső kötelezettségeit ille­
tően a román, állam aláírását és nemzetközi 
Intelét féltő gond vezeti akciónkat. Abban a 
mértékben, amelyben azt a belső gazdálko­
dás és a nemzetvédelem' terhei megengedik, 
a költségvetési alapok lejben külső kötele­
zettségeink rendelkezésére állnak. Ami azon­
ban a transzfer eszközeit illeti, ez már nem­
csak a mi akaratunktól, de Románia hitele- 
szüírnek közreműködésétől1 is függ. Mi minden 
lehetőt elkövetünk, de a tőke és a kereske­
delmi árucsere szabadságának megszorításai 
Jfolytán nem mindig a mi akaratunktól függ 
a kötelezettségek pontos teljesítése.

Minthogy a kormány legfőbb gondja a 
nemzetvédelem, befektetési politikánk során 
különös figyelmet keli tanúsítanunk laz ipari 
megszervezésre. Az ország indusztriálásának 
fokozására szükségünk van egyébként is kül­
kereskedelmi mérlegünk megjavítása és gaz­
dasági függetlenségünk biztosítása érdekében. 
Tfonrei kapcsolatoséin a román személyzetnek 
á kereskedelmi és ipari válláLatokban való 
felhasználására irányuló erőfeszítések még 
nem érték el a kitűzött célt ée így azok foly- 
íatandók.

A petróleumtermeüés fokozására, a mező- 
gazdaság fejlesztésére gondja lesz a kor­
mánynak, amely ebben az éviben különös 
figyelmet akar szentelni a kukorácatermelés 
megjavítására. A mezőgazdaság rentabilitá­
sát fokozni kell: rentábilis ár nélkül nem le­
het eljutni a belterjes mezőgazdasághoz.

A közlekedési útiak megjavítására irányuló 
erőfeszítéseket folytatja a kormány. Az út­
építési program végrehajtása tovább folyik. 
A posta- és távirószolgálatot modernizáljuk. 
A közegészség problémáira különös gonddal 
lesz a kormány, a falvakon profiLaktikusam 
kezelve a társadalmi betegségeket, amelyek 
B. közegészséget aláaknázzák. Az ország 
megfelelő egészségügyi megszervezése érde­
kében ujafcb 80 egészségügyi kerületet létesí­
tünk, 10 megyét egészségügyi mámtamegyé- 
inek Jegünk minősíteni — tartományonként

egyet-egyet, háromszázra fokozzuk a gyer­
mekgondozók számát.

A munkaügyi minisztérium a munkásság­
nak céhekbe való megszervezésével és lét- 
nivójának társadalmi felemelésével foglalko­
zott, bevezetve az öregségi nyugdijat és a 
hátramaradottak nyugdiját, valamint a fize­
téses szabadságot és az elbocsátás megindo­
kolásának szükségességét. A munkásság 
lelki szükségleteinek kielégítésére létesült a 
„Munka és Jókedv“ szervezet Rövidesen ké­
szen lesz a munkakamarák uj törvénye. A 
nemzeti munka elsőbbségével kapcsolatosan a 
munkásoktatás uj törvénye fog gondoskodni 
olyan román elemek előkészítéséről, akik el­
foglalhatják külföldi specialisták helyét. Uj 
törvény készül inasok kötelező elhelyezé­

séről, amely ugyancsak a roman elemeit 
vezető szerepét lesz hivatva biztosítani.

A közoktatás terén mélységes reformokat 
tervez a kormány. Az oktatás gyakorlati jel­
legére helyezve i& siulyt.

Az igazságügyi minisztérium a törvény- 
hozás egységesítését készíti elő; ez év folya­
mán kihirdetésre kerül az uj polgári per- 
rendtartás és polgári kódex. Módosítja a koi- 
mány az 1928. évi fcultusztörvényt, amelyet 
összhangba kell hozni a II. Károly király 
alkotmánnyal. A nemzeti javak minisztériu­
ma pontos fotográfiát fog készítem az ország 
javairól.

Egy kisebbségi .miniszter kinevezése mu­
tatja, hogy a kormány szilárdan azon a po­
litikai vonalon akar haladni, amely garan-

Meghall
Xl-ik Plus pápa

Tizennyolc nap múlva választják meg az uj pápái
Pénteken hajnalban a rádió hullámain 

egyszerre terjedt el a megrendítő hír az 
egész világon, hogy XL-ik Pius pápa, a 
katolikus egyház feje meghalt. A pápa ha­
lálát nemcsak a katolikus világ gyászol­
ja, de az egész emberiség jobbik féle, mert 
Xl-ik Pius pápa a békének, a jóságnak és 
a szeretetnek a szimbóluma volt ezekben a 
zavaros esztendőkben. Olyan időben került 
a pápai trónra, amikor a totalitarizmus 
szelleméből fakadó uj pogányság súlyos 
megpróbáltatások elé állította a katoliciz- 
jmust és amikor az üldözöttek és szenve­
dők száma hihetetlenül megszaporodott 
Európának csaknem valamennyi sarkában. 
Xl-ik Pius pápa szelíd szavával és egyéni­
ségének és méltóságának roppant súlyá­
val nemcsak -azon a síkon szállt síkra a 
sötétség erőivel, ahol a katolicizmus lét­
alapjai voltak megtámadva, de egyformán 
felemelte a szavát minden üldözött réteg 
érdekében. Rooseveltnek küldött üzeneté­
ben a zsidó menekültekről szólva, a pápa 
közölte, hogy együttérez minden üldözöt­
tel.

A Zsidó Világkongresszus néhány héttel 
ezelőtt tartott ülése azért fejezte ki a zsi­
dóság mély hódolatát a katolikus egyház 
feje előtt, akinek -alakja az emberiesség 
egyik legerősebb fényforrása volt az egyre 
jobban elboruló európai horizontnak. Né­
hány nap hijján 17 éve ül a pápai trónon, 
február 12-én lett volna pápává koronázá­
sának 17-ik évfordulója. Ez az évforduló 
a lateráni szerződés 10 éves jubileumával 
esett egybe.

A 82 éves pápa hosszabb ideje beteges­
kedett. Többször jelentették az elmúlt hó­
napok során, hogy állapota jobbrafordult, 

úgy látszik csak átmeneti javu­
lás volt. Csütörtökön a pápa állapota vá­
ratlanul újból rosszabbra fordult. Délután 
asztmatikus roham vett erőt rajta, elvesz­
tette eszméletét és csak háromnegyed óra 
múlva tért magához. Éjszaka újból rosz- 
szul lett és 5 óra 31 perckor meghalt. Ha­
lála előtt Lauri bíboros adta fel az utolsó 
kenetet.

Pius pápa az utolsó pillanatig megőrizte 
öntudatát. Ajkainak mozgása mutatta, 
hogy követi a főpapok imáját. Agy akörül 
álltak dr. Ratti, a pápa fivére, Aminta 
Milan! professzor a szentatya háziorvosa, 
Gonfalionari bíboros, titkos pápai kama­
rás, Pacelli bíboros és Serafini márki, Va­
tikán város kormányzója.

A pápa utolsó órái

Vatikán, február 10. (Rador.) Reggel 4 
órakor a nagybeteg újabb szívrohamot ka­
pott. Azonnal hozzáhivták dr. Milanit, aki 
megállapította, hogy a pápa állapota ment­
hetetlen. Ettől kezdve ereje fokozatosan 
elhagyta a pápát, akinek de Romanis bíbo­
ros adta fel az utolsó kenetet. Az összes 
jelenlevők térdre hullva imádkoztak, mi­
alatt Pius pápa visszaadta lelkét teremto- 
jének. A palota őrségét azonnal a nemesi 
gárda vette át. A vatikáni államtitkárság 
közölte a szomorú hirt a császár-királlyal 
és az összes államfőkkel. Respvnghi bíbo­
ros vatikáni szertartásmester a szokásos 
fehér csuhába öltöztette a pápa porhüve­
lyét és fejére tette a vörös csuklyát. Ke­
zébe Ms krucifixet tettek és négy nagy 
gyertyát helyeztek el ágyfejénél. A szobá­
ban levő oltárnál liturgiát tartottak. . 

Olaszország szentszéki nagykövete «se- >

mélyesen fejezte ki részvétét a fasiszta 
kormány nevében. Szigorú intézkedések 
történtek, hogy senki se léphessen be a 
Vatinkánba. Mivel a szentszék megürese­
dett, utódját Pacelli bíboros vezetése alatt 
bonyolult választási eljárás alapján fog­
ják kijelölni. Róma lakossága megilletőd- 
ve vette a halálhírt, amit a lapok külön- 
Madásokban közöltek. Méltatják a lapok 
Pius pápa tevékenységét emberséges, tár­
sadalmi és erkölcsi szempontokból. A la­
pok részletesen közük a Vatikánban lefolyt 
szertartást, aminek célja volt a pápa halá­
lát megállapítani.

Pacelli bíboros irta alá a halotti ok­
mányt a vatikáni harangok zúgása köze­
pette. Marchetti-Selvaggiani bíboros intéz­
kedett, hogy az összes olaszországi temp­
lomokban konditsák meg a harangokat.

Róma gyászol
Róma, február 10. Olaszország lakossága 

szomorúan fogadta a szentatya kimúlásá­
nak hírét. Mindenütt gyászlobogókat tűz­
tek M. A lapok, képekkel illusztrált külön- 
Madásai egyöntetűen méltatják az elhunyt 
pápa érdemeit. A világ minden sarkából 
részvéttáviratok érkeznek. Az uj pápát 62 
bíborosból álló gyülekezet választja meg. 
Közülük 52-őt az elhunyt emelt erre a 
rangra. 35 bíboros olasz, a többi más nem­
zetiségű. A gyülekezetei 18 nap múlva 
hívják össze, hogy a világ összes katolikus 
bíborosai Rómába jöhessenek.

Vatikán} február 10. (Rador.) A Szent 
Péter téren már a hajnali órákban elter­
jedt a halálhír és a hívők megrohamozták 
a svájci testőröket, aMk csak megerősíte­
ni tudták azt. A tömeg fájdalmában térd­
re hullt és „O mio dió“ Máltásokat halla­
tott. A Vatikán felé vezető uccákat hatal­
mas tömeg lepte el. A Vatikán kapui zár­
va vannak, a svájci testőrség zászlóját 
gyászfátyolba vonták. A Szent Péter temp­
lom feldíszítését megkezdték. A vatikáni 
rádióállomás latin, francia, angol és olasz 
nyelveken állandóan ismétli a hirt: A pá-
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tálja a törtéruelmi kisebbségek jogát, hi; 
eitva a szabad fejlődési faji nyelvi .vagy 
felekezeti sajátosságaik számára. Efflek s ir 
sebbségek részben spontán csattakoate, - 
ben egyezmények utján kéz a kéziben, b 
naik a többségi nemzettel. Spepn ezért 
megértést fognak találni nálunk saját* 
dekeik biztosítása és tiszteletben t 
szempontjából A mi törekvésünk 
az övék is kell hogy te gyen — az, Inogj 
megegyezésre jussunk, amely n n. 
anyagi igényeket elégítsen ki, die az a .ara 
ciók teljes azonütásara vezessen a má ne. -j eí 
államunk megújhodására irányuló áoí *r,ac 

A manáfesztumot Miron Criste» pí bi •: n :a 
miniszterelnökkel az élen az összes rräte 
rek aláírták.

rpa ma reggel 5.31 órakor megtért az uiu.
Mistruzzi szobrász várja bebocsáfctatását 

hogy elkészítse a halotti maszkot. Utána 
a holttestet bebalzsamozzák.

XI. Pius pápa életrajza és mun­
kássága

XI. Pius, polgári nevén Ralli Achilles 
1922-től töltötte be Róma püspöki székét.. 
1857-ben március 31-én a Milánó melletti 
Desioban előkelő családból született. Ró­
mában tanult, 1879 szeptember 20-ác 
szentelték pappá. Mint a milánói Szent 
Ambrus-könyvtár tisztviselő je, számos tu­
dományos értekezést irt. Nemsokára a. 
Szent Péter Bazilika kanonokja és a vati­
káni könyvtár igazgatója lett. 1938-ban 
lengyelországi apostoli vizsgálónak küld­
ték ki, majd Lengyelország és a Szentszék 
között létrejött konkordátum megkötése 
után varsói nuncius lett. Ebben a minősé­
gében egyik éltetője volt a szovjet ellem 
lengyel ellenállásnak. 1921-oen milánói 
érsek és bíboros lett és 5 hónap múlva pá­
pává választották.

Az ő nevéhez fűződik a lateráni egyez­
mény, amelyben rendezték az olasz állam 
és a pápai állam között fennálló vitás 
kérdéseket. Nagyban megnehezítették XI 
Pius kormányzását a mexikói, oroszorszá­
gi, litvániai és németországi egyházüldö­
zések. Sokat tett az egyházi tudományos­
ság érdekében, számos főiskolát állított 
fel és újjászervezte a római Gergely-egye- 
temet. Missziós tevékenysége miatt „Misz- 
sziók pápája“ melléknévvel ruházták fel 
Az egyházi egység kérdésében „Mortaüum 
animos“ kezdetű encyklikájában szögezte 
le álláspontját. Bajorországgal, Romániá­
val, Poroszországgal, Lengyelországgal és 
a délamerikai államokkal konkordátumot 
kötött. Nagy feltűnést keltettek szociális 
körlevelei (Quadragesima Anno“. „Nova 
impendet“) ép úgy, mint a házasélet tisz­
taságáról (Casti connubii) és a nevelésiéi 
(Divini Uhus Magistri) szóló körlevele.

A katoükus világ február 14-én ünne­
pelte volna trónralépéséiüek 17. évforduló­
ját. Ez alkalommal az „Osservaíore Ro­
mano“, a Vatikán hivatalos lapja ünnepi 
számban jelent volna meg. A vasárnapra 
tervezett ünnepségeket már nem. érhette 
meg. Hallatlan energiája és szinte elpusz- 
tithatatlamnak hitt szervezete felmondta & 
szolgálatot és 82 éves korában csendesei- 
kiszenvedett.

Keren Kayemeih peiseiyverseny
Ingyenes utazás a persely tulaj denosok részére

Cluj, február 10. Attól a gondolattól 
vezéreltetve, hogy minden egyes házban, 
amelyben az épülő ország hírnöke, a kék­
fehér persely az ügy nagyságához méltó 
megbecsülésben részesül, bevigyük nemzeti 
intézményünknek üdvözletét és valameny- 
nyiünkről való gondoskodásának jeleit, — 
a Keren Kayemeth Leiszrael jeruzsálemi 
főirodája persely tulajdonosok ingyenes 
Palesztina utazását teszi lehetővé. Ezen 
utazás feltételei a következők:

1. Akinek perselyéből 1939 január 1-től 
junius 30-ig legalább 600 lej, vagyis ha­
vonta átlag 100 lej volt a perselyében, 
résztvesz a juHus hó első napjaiban tar­
tandó sorsoláson.

2. Minden 500 ilyen persely tulajdonos 
között sorsolnak M egy nyereményt, amely 
áll egy hajójegyből, valamint 2 heti tartóz­
kodás,, ellátás és szakszerű kalauzolás Pa­
lesztinában.

3. Ahányszor 500 ilyen perselytulajdo­
nos lesz, annyi nyereményt ad a Keren

Kayemeth, annyi személy részére kínálko­
zik lehetőség arra, hogy mint a Keren 
Kayemeth jeruzsálemi főirodájának ven­
dége, megtekintse az épülő országot.

4. Ha valakinek a perselyében a jelzett 
idő alatt több, mint 600 lej volt, úgy a* 
illető annyiszor vesz részt a versenyben, 
ahányszor 600 lejt hozott fel perselye.

5. A versenyt az egész világon lefoly­
tatja a Keren Kayemeth és annak nyerte­
sei együttesen a nyári hónapokban a sza­
badságidő alatt teMnthetik meg az or 
szagot.

Bővebb információkat az egyes KRi> 
irodák, illetve KKL biztosok adnak.

Magyar Fényképezés 1939.. pompás nagj 
albuma 330 lei. Höllrigl: Régi magyar ruhák 
uj Ofic. kisaJbum 92 lei. Palotay: Magja- 
népviseletek albuma 165 lei. Sefssik: A 
fényképezés eljárásai és alkalmazásai (szak- 
könyv, 104 recept, 163 ábra. 20 mhmeU-- 
165 lei Lepagenál. Kolozsvár. PoeSAo után­
véttel. Kérjen uj jegyzéket. ,
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tékes német 
tositékot adni] 
gettókat tei 
egyéb intézke 
a zsidók elszil

3. A menu] 
elő a zsidó td 
a zsidó töke-l| 
tárgyalások 
körök kijelenj 
jelzett egyezq 
odáig menni, 
költségekhez 
séges összes| 
csássa* ik re 
Németországi] 
Másfelől vis2 
ban a Schac 
expert-gartuKj 
röl.

Ily módon 
lás finanszirc 
pénzek segíti 
szükséges ö. 
fogják halat 
fölött a mi 
kéntes adc 
Rublee-küldö 
körei is úgy 
dók kíván de 
nemzetközi 
meg. Ezen 
között, arnel 
Irányzott el< 
Az Evian-bi: 
zetközi költ 
met érdekel 
országokba 

Rublee fe 
málta lord 
tartásáról, 
Február 12- 
ság plenári 
részletes j. 

i tárgyalásai!
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Ralli Achilles, 
üspoki székét, 

iMilánó melletti 
született. Ró- 

kember 20-ác 
I milánói Szent
|oje, számos tu- 

Nemsokára a. 
Lokja és a vati- 
lett. 1938-ban 

igáidnak küld­
és a Szentszék 

lem megkötése 
Tőben; a minősé- 
|a szovjet elleni 
11-ben milánói 
jiónap múlva pa­

late ráni egyez- 
az olasz állana 
fennálló vitás 

nehezítették XL 
jikói. oroszorszá- 
lagi egyházul dő­
li ,zi tudományos- 
Joískolát állított 
|ai Gergely-egye- 
ége miatt , pisz­
éi ruházták fel­
ében „Mortalium 
tájában szögezte 
[aggal. Romániá- 
[gyelországgal és 

konkordátumot 
eltettek szociális 

Anno". „Nova 
| a házasélet tisz- 

és a nevelésről 
Izóló körlevele, 
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I.Osservatore Ro­
jtos lapja ünnepi
K. A vasárnapra 
már nem. érhette 
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jsete felmondta &
brában csendeset
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világon lefoly- 
> annak nyerte- 
apókban a sza- 

etik meg az or-

az egyes KKL 
losok adnak.

NÉMETORSZÁGI KIVÁNDORLÁSI 
PROGRAM. A Zsidó Távirati Iroda értésü­
ké szerint az az emlékirat, amelyet George 
í^bl-e Berlinből hozott magával Londonba 
- amelyet az Evian-bizottság legközelebbi 
értekezlete elé fog terjeszteni, három meg­
határozást tartalmaz, amely a Harmadik 
Birodalom kormányának magatartását szö- 
,~en le a zsidó kivándorlás kérdésében. Ez 
a három meghatározás mértékadó német kö- 
rök szerint lehetőséget nyújt a német zsidók 
rendezett kivándorlására ás áttelepítésére, a 
Következőket tartalmazza:

1. Az évi kivándorlási kvóta meghatáro­
zása. A pontos számot még nem állapították 
-vés, de a német kormány nem kevesebb, 
print százezer zsidó kivándorlására számit 
évente, vagyis olyan számra, amely az eviani 
konferencia tárgyalásainak is alapját ké­
pezte.

\z egész zsidó kivándorlási munkát zsidó 
kivándorlási hivatal fogja irányítani, amely 
közvetlenül Coring marsall ellenőrzése alatt 
sqo. áiiani. A zsidó kivándorlással összefüggő 
kérdéseket ily módon kivonják a kerületi ve­
zetők. a helyi hatóságok és a rendőrség ügy­
köréből.

A memorandum hangsúlyozza, hogy a né­
met kormánynak a hozzájárulása a zsidó ki­
vándorlás ügyének rendezéséhez, nem jelent­
heti azt, hogy a kormány megváltoztatja 
zsidóellenes programját. A nemzeti szocialis­
ták, ellenkezőleg, el vannak szánva arra, 
hogy az összes zsidókat a birodalom elhagyá­
sára kényszerítsék meghatározott időn belül. 
Különbség csak annyiban fog fennállani az 
eddigi viszonyokhoz képest, hogy a zsidó ki­
vándorlás ellenőrzését a központi hatóságok 
fogják gyakorolni.

2. Meg fogják állapítani a feltételeket, 
amelyek között a birodalomban maradhatnak 
azok a zsidók, akik belátható időn belül nem 
tudnak kivándorolni, vagy be kell vámiok, 
amig rájuk kerül a sor. Ezen feltételeknek 
a részleteit még nem közölték hivatalosan, 
valószínűnek tartják azonban, hogy az ille­
tékes német körök hajlandók volnának biz­
tosítékot adni arranézve, hogy nem fognak 
gettókat teremteni a zsidók számára és 
egyéb intézkedéseket foganatosítani, amelyek 
a zsidók elszigetelésére irányulnak.

3. A memorandum egyezményt irányoz 
elő a zsidó tőke és vagyon transzferálására, 
a zsidó tőke-kivitel kérdése azonban későbbi 
tárgyalások anyagát fogja képezni. Illetékes 
körök kijelentik, hogy a memorandum által 
jelzett egyezmény semmiesetre sem fog 
odáig menni, hogy a kivándorlóknak az úti­
költségekhez és az újra letelepítéshez szük­
séges összes költségeket fedező tőkét bo­
csássa* ik rendelkezésére deviza formájában a 
Németországban hátrahagyott vagyonból. 
Másfelől viszont nincs szó a memorandum­
ban a Schacht-javaslatban követelt német 
expert-garánc. ákról és nemzetközi kölcsön­
ről.

Hy módon a németországi zsidó kivándor­
lás finanszírozása jelentős mértékben külföldi 
pénzek segítségével fog történni. Az ehhez 
szükséges össLegek mindenesetre jóval túl 
fogják haladni azokat az összegeket, amelyek 
fölött a magánszervezetek rendelkeznek, ön­
kéntes adományok összegyűjtéséből. A 
P.ublee-küldöttség és az Evian-bizottság más 
körei is úgy vélik, hogy a németországi zsi­
dók kivándorlása és áttelepítése csak nagy 
nemzetközi kölcsön segítségével valósítható 
meg. Ezen kölcsön és az eredeti Schacht-terv 
között, amely ugyancsak nemzetközi kölcsönt 
irányzott elő, nincs semmilyen összefüggés. 
Az Evian-bizottság tagjai által javasolt nem­
zetközi kölcsön teljesen független lesz a né­
met érdekekből és kizárólag a zsidóknak uj 
országokba va’ó letelepítését fogja szolgálni.

Rublee február 6-ikfm részletesen infor­
málta lord Wintertont Németország maga­
tartásáról, a csidó kivándorlás kérdésében. 
Február 12-ikéa ül össze az államközi bizott­
ság plenáris értekezlete, amelyen Rublee 
részletes jelentést fog tenni németországi 
tárgyalásairól és megfigyeléseiről.

SZÁZEZER ZSIDÓT AKARNAK KIVÁN­
DORLÁSRA kényszeríteni a nyári 
Hónapokig? Mértékadó berlini körökből 
származó értesülések szerint a Gestapo 14 
oapon belül keresztül akarja vinni a német- 
országi zsidó kivándorlás reorganizálását. A 
zsidók kivándorlását a kivándorlási rendele- 
tek leegyszerűsítésével akarják jelentősen 
Begyorsítani. Központi útlevél-irodát létesí­
tek, amely fz összes kivándorlási ügyekkel 
f°g foglalkozni. A német kormánykörök 
Bem akarnak várni addig, amíg a londoni ál­
lamközi bizottság letárgyalja a berlini javas­
latokat, hanem már a közeli napokban hoz­

zálátnak annak a programnak a megvalósí­
tásához, mely az összes német zsidók kiván­
dorlására irányul.

Beavatottak tudni vélik, hogy elsősorban 
annak a 30 ezer zsidónak kell kivándorolnia, 
akiket november 10-ike óta koncentrációs 
táborokba vittek és egy részüket feltételes 
módon szabadon bocsátották időközben. A 
családtagokat is beleszámítva, ez százezer 
zsidó léleknek felel meg. Hir szerint ezek­
nek hat hónapon belül el kell hagyniok Né­
metországot. Az uj központi útlevél-iroda 
ugyanazon irányvonalak szerint fog dolgozni, 
mint a Bécsben működő kivándorlási hatósá­
gok, amelyek az ausztriai zsidóság egynegye­
dét toloncolták már ki. A pénzügyi kérdése­
ket a németországi zsidó szervezetek kell 
elintézzék.

Kivándorlási szakértők körében technikai­
lag is lehetetlennek tartják százezer zsidó­
nak hat hónapon belül való kivándorlását,

eltekintve attól, hogy a pénzügyi eszközök 
sincsenek meg ehhez. Berlini zsidó körökben 
inkább félelem és borúlátás vett erőt az em­
bereken, mint optimizmus a Rublee-küldött-
ség elutazása után.

AZ ANGOL KORMÁNY KINEVEZTE A 
GUYANA-BjlZOTTSAG TAGJAIT. A gyar­
matügyi hivatal hivatalosan közli, hogy az 
angol kormány, az Egyesült Államok kormá­
nyának hozzájárulásával Sir Crawford Doug­
las-Jones volt guyanai gyarmatügyi minisz­
tert és Sir Geoffrey Evanst, a trinidadi Im­
perial College of Tropical Agriculture volt 
vezetőjét és a kewi Royal Botanic Garden je­
lenlegi gazdasági vezetőjét nevezte ki a szak­
értő bizottság tagjává, amely rövidesen angol 
Guyanába utazik, hogy az amerikai és angol 
kormány megbízásából tanulmányozza az ot­
tani kolonizáciős lehetőségeket a menekültek 
letelepítése szempontjából.

A zbaszini menekült tábor likvidálása
Mint ismeretes, a Lengyel- és Németország 

között létrejött egyezmény értelmében azok 
a lengyel állampolgárok, akik jelenleg Zba- 
szinban, vagy más lengyelországi helységben 
tartózkodnak, beutazási engedélyt kapnak 
Németországba, hogy rendezzék ott anyagi 
ügyeiket és magukkal hozzák hozzátartozói­
kat. Az ezzel kapcsolatos összes ügyek sza­
bályozására lengyel-német vegyes bizottság 
alakult. Az első csoport, amelynek megenge­
dik a Németországba való ideiglenes vissza­
térést, ezer emberből áll és a varsói segély­
bizottságot kötelezték arra, hogy február 
16-ig mutassák be az összes formulákat a 
lengyel-német bizottságnak. A további transz­
portok előre megállapított időközökben fog­
nak elindulni, úgy, hogy az utolsó csoport 
legkésőbb julius 31-ig fog útra kelni.

A németországi devizahivatalok a szóban- 
forgó lengyel zsidóknak és családjaiknak en­
gedélyt fog adni lakásberendeaési, szükség­
leti tárgyaik, orvosi műszereik, ipari gépeik 
és egyéb értéktárgyaik kivitelére. Igazolniok 
kell azonban, hogy ezeket a tárgyakat 1938. 
október 28-ika előtt szerezték, összes pénzei­
ket azonban, még azokat is, amelyeket ingó, 
vagy ingatlan vagyonuk eladásával szerez­
tek, a Dresdner Bank-ban kell lefizessék zá­
rolt számlára. 1939. julius 31-ike után a két 
kormány megkezdi ezen befizetések elszá­
molását és akkor fogják megállapítani a 
transzfer módozatait.

Az eddig közölt rendelkezések értelmében 
a Németországból elűzött zsidóknak csak a 
feleségeik és 18 éven aluli gyermekeik térhet­
nek vissza Lengyelországba. A szülők és a 
18 éven felüli gyermekek sorsa igen tragi­
kus. Ezeket az embereket a teljes megsemmi­
sülés fenyegeti, ha nem teszik lehetővé szá­
mukra a Lengyelországba való visszatérést.

Az egyezményről szóló első híradások úgy 
a lengyelországi és a németországi zsidók, 
mint a kiűzőitek körében azt a reményt kel­
tették, hogy emberi módon fogják megoldani 
ezt a tragikus kérdést. Az elüzöttek azt hit­
ték, hogy visszatérhetnek németországi mun­
kahelyeikre. Az egyezmény egyes pontjai­
nak alapos megvizsgálásából kiderül, hogy 
helyzetük nem változott meg lényegében, 
miután minden pénzüktől megfosztják őket, 
még a lengyelországi útiköltséget sem fedez­
hetik saját pénzükből és később is a lengyel 
zsidók segítségére lesznek ráutalva ahhoz, 
hogy Lengyelországba visszatérve, uj élethez 
kezdhessenek. A varsói segélyező bizottság, 
amelynek élén dr. M. Schorr főrabbi áll, 
megállapította, hogy az előzőiteknek csak 
az utazáshoz is hatalmas összegekre van 
szükségük. A bizottság ezért az egész világ 
zsidóságához felhívást intéz, hogy hozzájá­
rulásával tegye lehetővé a zbaszini menekül­
tek kiszabadítását.

•
AZ AMERIKAI BIAS VEZETŐI PÁRIZS­

BAN. Ábrahám Herman, az amerikai Hias 
elnöke és John L. Bernstein, a Hias alelnöke 
és külföldi tevékenységének irányítója Pá­
rizsba érkezett az európai zsidó kivándorlás 
kérdésének tanulmányozása és a Hias-szal 
együttműködő kivándorlási intézmények ve­
zetőivel való tárgyalások céljából. A Hias, 
mint ismeretes, szövetségben áll az ICA-val 
és a Hicem társaság a végrehajtó szerve en­
nek a két testületnek a zsidó kivándorlási 
munkában.

A Hias 1885-bén kezdte meg tevékenysé­
gét Amerikában a zsidó bevándorlók támo­
gatásával, amelyek számára otthonokat és 
munkaközvetítő irodákat létesített. A legré­
gibb és a legnagyobb zsidó társadalmi intéz­
mény Amerikában és szigorúan demokrati­
kus elvek alapján működik. A háború kitö­
rése idején 150 ezer tagja volt már a szer­
vezetnek. A háború alatt kezdte meg tevé­
kenységének nem amerikai országokra

(Charbin és Japán) való kiterjesztését, majd 
a békekötés után a keleteurópai országokban, 
elsősorban Lengyelországban, majd Romániá­
ban, Litvániában és Lettországban látott 
munkához. Kivándorlók tízezreit hozta kap­
csolatba Amerikában élő rokonaikkal és több 
száz zsidó kivándorló került Amerikába a , 
Hias segítségével. A zsidók letelepítésére 
irányuló tevékenysége ma már nemcsak 
Amerikára szorítkozik, hanem Észak-Ameri­
ka és Dél-Amerika különböző országaira is 
kiterjed, legújabban pedig más kontinenseken 
is dolgozik a Hias.

«

A LENGYELORSZÁGI ZSIDÓ KIVÁN­
DORLÁSI SZERVEZET TEVÉKENYSÉGE, 
A JEAS, a HICEM testvérszervezete, a len­
gyelországi zsidók kivándorlási társasága, je­
lentést tett közzé 1938. évi tevékenységéről. 
Az elmúlt évben a JEAS díjtalanul 4550 em­
bernek szerzett külföldre szóló útlevelet, 
3673 emgiránst részesített támogatásban, 
köztük 80 menekültet a zbaszini táborból, 
akik közül 50-et hozzásegített a Palesztiná­
ba és más tengerentúli országba való kiván­
dorláshoz. 1690 hajójegyet szerzett a JEAS 
az elmúlt évben kivándorlók számára. A 
HICEM-alapból 200 ezer zlotit fordított ar­
ra, hogy elszakadt családtagok között hely­
reállítsa a kapcsolatot, útiköltséget juttas­
son német menekülteknek, előmozdítsa az 
ifjúsági elemek kivándorlását Palesztinába, 
elősegítse a chalucok kiképzését, stb.

*

SVÉD BÍRÓSÁG ÍTÉLETE EGY ZSIDÓ 
MENEKÜLT JAVARA. Borosban a napok­
ban hozott Ítéletet a bíróság’ egy németor­
szági zsidó cég követelése ügyében, amelyet 
egy svéd sörgyárral szemben tartott fenn. 
Egy Kaufmann nevű németországi zsidó ke­
reskedő 1938. novemberében kénytelen volt 
elmenekülni Németországból és jelenleg Lon­
donban tartózkodik. A német hatóságok a 
cég árja prokuristáját nevezték ki az üzlet 
vezetőjévé. A cég zsidó tulajdonosa pert in­
dított svédországi követelése ügyében. A 
svéd bíróság ítéletében úgy döntött, hogy a 
követelés a zsidó tulajdonost illeti meg.

KÉTSZÁZÖTVEN MENEKÜLT GYER­
MEK ÉRKEZETT BELGIUMBA. A napok­
ban 250 németországi zsidó gyermek érke­
zett Belgiumba. A csoportot a belga vörös- 
kereszt fogadta és részesítette támogatás­
ban. A gyermekek legnagyobb részét brüsz- 
szeli és antwerpeni családoknál helyezik el.

3. OLDAL

Béna 60 eves korában
-k miatta Se

Igen tevékeny életet folytatott. Azonban 60 évw 
korában a reuma letörte. Nem tudta behajtani tów 
deit. 18 hónapi rettenetes szenvedés után eikezdeti 
Kruschen sókat szedni. Rövid néhány hét műivé 
megszűrtek a fájdalmak és újra képes \ olt járás. 
Ezt a hölgyet odaszögezte a térdekben felgyülem-« 
lett hugysav. Kruschen ásványi sók keveréke, e-* 
melyek egyike feloldja a hugysav hristályait, natg 
másika elősegíti azok kiválását. Szedjen Krusch** 
sót. Két hét múlva csodálkozni fog ezen sók ]• 
tékony hatásán. Kérje gyógyszerészétől a Km* 
schent. Nagy üveg 95, kis üveg 60 lei.

résén dő. A mai viszonyok nem engedik meg 
Csehszlovákiának, hogy menedéket nyújtson 
az emigránsok számára. Miután az emigrán­
sok főleg zsidókból állanak, a rendelet ily 
módon a zsidókérdésre vonatkozik. Minden­
esetre a történelmi országokban nem öltött 
oly éles formát a zsidókérdés, mint a köz­
társaság más részeiben. A kormánynak mód­
jában lesz régebbi rendeletek alapján időle­
ges korlátozásokat bevezetni az ipari üze­
mek irányításában. Az állampolgársági reví­
ziónál elsősorban zsidó származású egyének 
jönnek számításba, akiknek szüleik mindkét 
ágon zsidók voltak. Ami az emigránsokat il­
leti, ez a kérdés az állam nemzetközi érde­
keivel függ össze. Elsősorban németországi, 
lengyelországi és magyarországi menekül­
tekről van szó. Bizonyos kivételeket azon­
ban alkalmazni kell, különösen azoknál a 
gazdag zsidóknál, akik készpénz készletükből 
élnek, valamint azoknál a szakembereknél* 
akiket közvetlen érdekek fűznek Csehszlová­
kiához. Egy kis állam nem oldhatja meg a 
zsidókérdést a radikális elemek kívánsága 
szerint, hanem csak a lehetőségek keretében. 
Különösen akkor, ha a szóbanforgó kisállam 
jelentős mértékben függ a világtól. Románia 
például — írja a lap, — azt kívánja, hogy 
nemzetközi együttműködés utján oldják meg 
a zsidókérdést. Ezt a józan és egészséges 
felfogást Csehszlovákia is magáévá teszí,

•
KONCENTRÁCIÓS TÁBOR POZSONY 

MELLETT. Párizsból közük azt az értesü­
lést, hogy Pozsony mellett koncentrációs tá­
bort állítottak fel, amelybe kizárólag zsidó­
kat szállítanak be.

•
HOGYAN HASZNÁLJAK FEL A MENE­

KÜLTEK JAVARA MEGSZAVAZOTT AN­
GOL KÖLCSÖNT? Stapford-ot, a Runciman- 
küldöttség volt tagját, megbízta az angol 
kormány azzal, hogy ellenőrizze az emigrán­
sok javára megszavazott angol kölcsön, hová- 
forditását. Kétszáz fontot kapnak a többé- 
kevésbé nincstelen kivándorlók a hivatalos 
kurzusból való minden levonás nélkül. Na­
gyobb deviza-engedélyeknél 30 százalékos 
adót vonnak le. Ezeket az összegeket a nincs­
telen emigránsok javára fordítják. A pénzek 
Londonban maradnak és az emigránsok 
csekk ellenében és a Prágában lefizetett 
készpénzről szóló bizonylat alapján vehetik 
azt fel.

Oroszország
ZSIDÓ ÍRÓK KITÜNTETÉSE. Mint is­

meretes, a szovjet kormány magas kitünteté­
seket osztott szét a jelesebb költők és írók 
között és ezek között van Perez Harmiach, 
az ismert jiddis lírikus és drámai ró, akinek 
müveit több nyelvre is lefordították. Mar- 
misch a legmagasabb kitüntetést, a Lenin- 
rendet kapta. A többi kitüntetettek között 
is szerepelnek jiddis ü'ók, igy Leib Kvitko 
meseiró, aki a vörös zászló rendjelet kapta, 
Dávid Hofstein, aki héber verseket is ir és 
még mások.

r

Csehszlovákia
AZ ALLAMPOLGARSAGI REVÍZIÓ. A 

csehszlovák kormány rendelete az állampol­
gársági revízióra és az emigránsok kiutasí­
tására vonatkozólag nagy megütközést vál­
tott ki a zsidó lakosság körében, különösen 
azon szudetavidéki zsidók között, akik a né­
met csapatok bevonulása előtt menekültek el. 
Ezek a rendeletek ugyan nem „zsidótörvé­
nyek", ellenkezőleg, a hivatalos tényezők 
hangsúlyozzák, hogy a rendelet nem tesz kü­
lönbséget fajok, felekezetek és nemzetiségek 
között, gyakorlatilag azonban, kizárólag zsi­
dókat érint. Különösen veszélyesnek tartják 
azt a körülményt, hogy e rendelet által va­
lósággal megsemmisítették azokat a biztosí­
tékokat, amelyeket a müncheni egyezmény 
alapján az állampolgárságok, optálási és 
otthon-jog tekintetében vállalt a csehszlovák 
kormány.

A csehszlovák lapok pártállásuk szerint 
foglalnak állást a rendeletekkel szemben. A 
Lidovi Novini azt Írja, hogy a rendeletek oka 
elsősorban a mai nemzeközi helyzetben ke-
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_ Idő járás jelentős. A bucuresfci időjárás- 

kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: Csökkenő, majc 
emelkedő légnyomás, váltakozó felhőzet, eny­
he légáramlás, csapadék északkeleten, vál­
tozatlan hőmérséklet, ködrchajló irányzat.

__ Egy chilei fiú hőstette. Newyorkból je­
lentik: A chilei borzalmas földrengés egye» 
megható részletei most kerülnek felszínre, 
így igen. sokat írnak az amerikai lapok egy 
15 éves fiú hőstettéről. Amikor az első ren­
gések döbbentették meg a város lakossága-, 
ez a 15 éves gyerekember egyenesen az 
Elektromos Müvek központjához futott es 
kikapcsolta az áramot. Ezzel nagy tuzvesze- 
delmet hárított el. .áraikor a tűzoltóság osz- 
szedölt épületromok eltakarításához fogott, 
ott találták a kisfiút holtan, meredt keze 
még mindig görcsösen tartotta a kapcsolót. 
Nevét nem sikerült megállapítani.

— Hatszáz millió lej értékű parasztpamu­
tot importál a Szövetkezeti Központ, Meg­
írtuk, hogy a Szövetkezeti Központ 600 mil­
lió lej értékű parasztpamut kedvezményes 
importjára kapott engedélyt a kormánytól, 
amelyet a külföldön már meg is rendeltek. A 
Szövetkezeti Központ március végéig heten­
ként 100.000 csomagot akar behozni és szét­
osztani a szövetkezetek között. Az importált 
pamutot a Szövetkezeti Központ a kolozsvári 
és nagyszebeni vámhivatalokhoz irányítja és 
innen osztják szét az egyes 
nek.

szövetkezetek-

__Titokzatos lopás történt a kolozsvári
dohánytőzsdében. A Marechal Foch ucea 47 
stsStv " alatti házban levő dohánytözsdéböl, 
amely Weisz Berta tulajdona, titokzatos mó­
don együtt 2700 lej készpénz és nagyobb 
mennyiségű bélyeg. A károsult feljelentésére 
a rendőrség megindította a nyomozást, amely­
nek során ma délelőtt őrizetbe vett egy ko­
lozsvári ismert nőt, akit a pénz és a bélye­
gek ellopásával gyanúsítanak. Kihallgatása 
folyamatban van. A trafikosnő pontos kárá­
nak összeállítását is most végzi a rend­
őrség.

— Kiadták a letartóztatási végzést a 
„siző" betörőbanda ellen. Bucurestiböl jelen­
tik: A ..sizö“ betörőbanda tagjai éllen ki­
adták a végleges letartóztatási végzést.

— Féltékenységből megölte barátnőjét.
Bucurestiböl jelentik: A Rahovei negyedben 
egy Gh. Gandac nevű 19 éves fiatalember 
féltékenységből leszúrta Lina Vitzel nevű 15 
éves barátnőjét, akit azzal gyanusitott, hogy 
fivérével, Marin Gandaccal is szerelmi vi­
szonyt tart fenn. A gyilkost letartóztatták.

__Itt az uj angol motoros torpedónaszád.
Londonból jelentik: A southampten-lythei 
„British Power Boat Co Ltd.“ az elmúlt hé­
ten mutatta be uj motoros torpedónaszádját.
A 35 tonnás kis hadiegység a világ leggyor­
sabb haditengerészeti liajója. Három, egyen­
ként 1000 lóerős, „Merlin“-rendszerü Rolls- 
Royce-motorja, a 21.7 méter hosszúságú csó­
nakot 45 csomósebesség maximális kifejté­
sére teszi képessé. Átlagos 22 csomós sebes­
ség mellett 1600 km. hatósugara van. Fe­
délzetén három könnyű iégelháritó löveg áll 
a. kis lövedékek ellen védett forgó páncéltor­
nyokban. Teljes felszereléséhez továbbá vagy 
két 21 hüvelykes, vagy négy 18 hüvelykes 
torpedólanszirozó cső tartozik. Továbbá 12, 
búvár-naszád elleni harcra szolgáló, „mély­
patron“, valamint a szükségelt „füstfejlesz­
tő“. A fedélzet teljesen mentes minden fel­
építménytől és a parancsnoki kormányhid 
alacsony, áramvonalas fülkéje álcázásánál és 
színezésénél fogva alig észlelhető. A rádió és 
távbeszélő vevő- és adó-készülékek zseniális 
berendezéssel a hajó belsejében vannak el­
helyezve. A hajótesbet a fedélzet alatt, orr­
tól a farig végigjárható folyosó szeli ketté, 
melynek mentén, a 2 tiszt és a legénységi 
álományból álló személyzet elhelyezésére 
szolgáló két kabin, konyha, municiős raktár, 
rádiófülke fekszik. A kis motoros hihetetlen 
mozgékonysága a legmeglepőbb. A próbánál 
pl. 44 csomós sebesség mellett, 180 fok alatti 
fordulathoz, csupán 16 másodpercnyi időre 
volt szüksége. Acceleratioja is eddig isme­
retlen méretű. így 10 csomótól 40 csomós se­
bességig kb. 7 másodpercre volt szüksége. 
Két motor kikapcsolásával, 6—7 csomóval a 
kis torpedónaszád úgyszólván hangtalanul 
képes megközelíteni, különösen az éj leple 
alatt, bármely nagy egységet. Alacsony fe­
délzete, mély fara, alig kiemelkedő hajóorra 
még nappal is nehezen észrevehetővé teszi. 
Sekély járatánál fogva aknakeresőnek, vagy 
rakónak is felette alkalmas. Gyorsasága pe­
dig még a legsebesebb torpedórombolót is 
veszélytelennek mutatja. A „British Power 
Boat Co.“ húszegynéhány hasonló egységet 
épít az admiralitás számára. De az USA is 
próbarendelést eszközölt. A svéd és német 
alföldi haditengerészeti vezetőség pedig szín 
tén 2—2 naszádot rendelt.

_ TUDNIVALÓK A BEJELENTÉSI
LAPOK KITÖLTÉSÉRŐL. A háztulajdo­
nos köteles mind a saját, mind lakóig csa­
ládtagjait bejelenteni. A bejelentési lapok 
a következőkép töltendők ki: A jobb felső 
sarokban a háztulajdonos neve, foglalko­
zása és a lakás cime. Balfelől az egyes ro­
vatokba számozás nélkül először a háztu­
lajdonos és családtagjai jegyzendők be. 
Eztuán jönnek a lakók és családtagjaik 
és pedig: 1. számú lakó és hozzátartozói; 
2. számú lakó és hozzátartozói, stb. 4 bér­
lő csak abban az esetben állít ki bejelentő 
lapot, ha lakrészéből albérletbe adott ki 
lakást. Az iv kitöltése úgy történik ez 
esetben is amint fentebb részleteztük.

__ Minden vasúti állomáson menetrendet
kell kifüggeszteni. Bucurestiböl jelentik: A 
CFR intézkedett, hogy mondén állomáson 
könnyen áttekinthető menetrendet és dij- 
szatoástáblázatot függesszenek 'ki.

— Magyarországról becsempészet árut ko­
bozott el a szatmári vámhivatal. Szatmárról 
jelentik: A szamosdobi csendőrség megfuta­
mított több gyanús egyént, akik a sötétség 
védelme alatt a magyar határ felöl Romá­
niába tartottak. Futás közben a menekülök 
két faládát dobtak el. A csendörség a ládá­
kat átadta a szatmári vámhivatalnak. Itt 
megállapították, hogy azok mintegy félmá­
zsa súlyú, fehérfémből készült müfogat, to­
vábbá különböző fogászati felszerelést és 
anyagot tartalmaznak. Nyilvánvalóan csem­
pészés történt, jóllehet ezt az árucikket min­
den nehézség nélkül is be lehet hozni az or­
szágba, azonban csempészuton olcsóbb a be­
szerzése. A vámhivatal a 150—200.000 lejre 
értékelt árut elkobozta és a csempészek ki­
létére vonatkozólag megindította a vizsgá­
latot. Véleménye szerint a csempészek Szat- 
márra akarták az értékes árut behozni, eb­
ben azonban a szamosdombi csendőrség 
megakadályozta őket. A csempészeknek 
egyébként sikerült megszökniük.

__ Nincs többé ingyen-lakás.
jelentik: A város vezetősége

Szatmárról 
elhatározta,

hogy bárházaiban megszünteti az ingyen-la­
kás rendszerét. Mindenki, legyen az bármi­
lyen magasrangu állami, vagy megyei tiszt­
viselő, akár pedig a hadsereg tagja, ezentúl 
lakbért köteles fizetni. Eddig ugyanis a leg­
szebb lakásokat, jogos járandóság címén in­
gyen tartották elfoglalva, úgyhogy a város 
súlyos összegeket fizetett rá értékes bérhá­
zaira. Ez a drákói szigoruság-u, de igazságos 
intézkedés számos köztisztviselőt érint, akik 
sorra megfellebbezték a város határozatát.

— Rezik Alice zongoraestélye. Kedden 
este a róm. kath. gimnázium dísztermében 
egy fiatal és nagytehetségü kisleány mutat­
kozott be hatalmas műsorral. Az alig 15 éves 
leányka városunk híres zeneigazgatójának, 
Rezik Károly karmesternek gyermeke és ta­
nítványa. Rezüméi már megszoktuk a nagy 
méreteket és azt is, hogy nem ijed meg sem­
miféle nehézségtől. Bizonyára neki köszön­
hetjük, hogy leánykája nagy művészeket is 
megszégyenítő zongora-zenekari müvekkel 
állott a pódiumra. A Schumann zongoraver­
senynek és Liszt Fantáziájának előadása 
nagy és fárasztó teljesítmény még erős 
testi adottságokkal bíró férfinek is, hát még 
egy zsengékorban lévő leánykának. Rezik 
Alice végig játszotta nehéz műsorát anélkül, 
hogy fizikuma, vagy emlékezőtehetsége cser­
ben hagyta volna, ami már magában is két­
ségtelen bizonyítéka adottságainak. Kitűnő 
ritmussal és muzikalitással rendelkezik s fö­
lényes technikáját pedig különösen a Schu­
mann koncert kadenciájában és a harmadik 
tételében csillogtatta. A szoló számok közül 
Chopin f-moll nők tűm j ét játszotta szívhez 
szólóan. Játszotta még: Scarlatti szonátáját 
és Jongen szindus Hangverseny-etűdjét, 
majd ráadásul Bartók román táncait. — 
Babér koszorúval és sok virággal halmozták 
el a fiatal művésznőt. A bizonyára nem keyés 
nehézséggel öszehozott kitűnő zenekar Rezik 
biztos vezetésével kisérte a szólistát, sőt 
önálló számmal Mendelssohn: Hebridákkal 
nyitotta meg a szépen összeállított műsort.

SZOMBATI KEZDETTELUránia Moxsö

Hófehérke és a hét törpe
Nagy nehézségek árán sikerült a film et még néhány napra Clujon tartani. Min­
denki nézze meg WALT DISNEY rag yogőan szép alakítását, mely páratlan a 

maga nemében. Ilyen film még nem volt és nagyon sokáig nem da lesz!
ELŐADÁSOK KEZDETE VASARNAP DÉLELŐTT 11 ÓRAKOR!

— Hivatali szobájában szivszélhüdést ka­
pott Csikvárn:egye prefektusa. Csíkszeredá­
ból jelentik: Targikus haláleset keltett álta­
lános részvétet. Victor Mihail ezredes, Csák- 
vármegye prefektusa tegnap hivatali szobá­
jában szívrohamot kapott és az orvosok 
mentési kísérlete eredménytelen maradt, A 
prefektus meghalt. A tragikus hirtelenség1! 
haláleset mély részvétet keltett.

— Áthelyezések, Szatmárról jelentik: A 
pénzügyminisztérium Pop Simiont, a szat­
mári pénzügyi gárda vezetőjét, valamint 
Cazan Gheorghe pénzügyi fötisztviselöt szol­
gálati érdekből Kolozsvárra helyezte át. 
Mindkét főtisztviselő Szatmáron köztisztelet­
ben állott és nagy rokonszenvnek örvendett.

— A Zsidó Iparos. Felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét az Uj Kelet holnapi számával egy­
idejűleg megjelenő Zsidó Iparos mellékletre.

— Dr. Ábrahám Lajos nőgyógyász-sebész 
hazaérkezett, rendelését ismét megkezdte. 
Cal. Reg. Ferdinand 43-45. Telefon: 3090.

— Elkapta a gép a munkást és alaktalan 
hustömOggé őrölte. Piaira Neamtból jelen­
tik: Hanyagság következtében a Radys desz­
kagyárban egy Nácolae Buoataru nevű 19 
éves munkást elkapott egy gépszalag. A sze­
rencsétlen fiatalembert alaktalan hustömeggő 
őrölte a gép.

— Kitiltották Lengyelországból a Danzigí r 
VoSposten-t. Varsóból jelentik: A lengyel hi­
vatalos 'lap tegnapi számában közölte a bel­
ügyminiszternek azt a határozatát, mellyel 
megtiltja Lengyelország egész területén a 
Danziger Vorposten cárnál danzigi nemzeti 
szocialista lap terjesztését és árusítását.

— „Macskafarok“ csőszkunyhót lopott. 
Szatmárról jelentik: Detektivregények ha­
tása alatt több szatmári kiskorú fiú tolvaj­
bandát alakított és éjszakánként lopásokat 
követtek el. Az egyik károsult feljelentésére 
a rendőrség elfogta a 12 éves H. J.-t, aki az 
egyik ponyvaregény hősének, „Macskafarok“- 
nak nevét viselte. Macskafarok társai se­
gítségével szétszedte és ellopta Kiss Endre 
szatmári gazda csöszkunyhóját, amelynek 
faalkatrészeit otthon eltüzelte s részben el­
adta. Később egyik társa is hurokra került. 
Mindkettőjüket átadták a 'kiskorúak bírósá­
gának.

SZOMBJ

Uj angol-magyar szótár, Birő-Willer-Fest 
uj kiadása, magyar-angol és angol magyar 
egyben, 655 lap, vászonkötés, 264 lei. Kele­
men: Német-magyar, magyar-német egyben, 
papirk. 198, vászon 264 lei. Ujváry-Veüedits 
teljes francia-magyar és magyar-francia 
szótár, papirk. 139, vászon 198 lei Lepagenál, 
Kolozsvár. Postán utánvéttel Kérjen teljes 
nyelv- és szótárjegyzéket.

EEösüHmím
— Haggibbor-tea. a Haggibbor Sportegye­

sület a szokásos nagysikerű tearendezvényeit 
vasárnap, folyó hő 12-én délután pontosan 5 
órai kezdettel folytatja a Crisbal Palace 
helyiségeiben. A kitűnő hangulatról ezúttal 
is az országoshirü Monya-j azz -z enekara gon­
doskodik. Ha egy kellenes délutánt akar ma­
gának szerezni, úgy feltétlenül vegyen részt 
a Haggibbor hangulatos teadélutánján.

— Dr Kasztiier Rezső előadása a Hanoar 
Hacioni bogér-szervezetéhén. Folyó hó 13-án, 
hétfőn este 9 órakor & kolozsvári Hanoar 
Hacioná bogér-szervezetében dr Kasztner 
Rezső tart előadást. A szervezet tagjainak 
minél nagyobb számban való megjelenését 
kéri a vezetőség.

— Joong-Wizo teaest. Vasárnap, folyó hő 
12-én este 9 órai kezdettel tartja meg a ko­
lozsvári JoungvWizo első teaestélyét a Zs. 
N. Sz. Olvasóköre klubhelyiségeiben (Str. 
Iuliu Maniu 2), amely iránt máris nagy ér­
deklődés nyilvánul meg.

— Menora-tea. A Brith Menora táncos tea­
délutánt rendez f. hő 12-én, vasárnap délután 
5 órakor a Str. Iuliu Maniu 2. n. emeleti 
helyiségben. Vendégeket szívesen lát a ren­
dezőség. f

Nagyváradon a Carmel ott. kóser
.ntna étterem

(Bul. Regele Ferdinand 3, Heymarm-udvar, telefon 1400) a né. közönség rendelkezésére 
áll. Fővárosi návő. Országszerte elismért kitűnő konyha, szolid árak, figyel­

mes kiszolgálás. — Esküvők és bankettek rendezését vállaljuk.

Clujon központben
(a főtéren vagy a fcpostáig terjedő út­
vonalon) legalább két kirakattal rendel­

kező

üzlethelyiséget
keresek

Ajánlatokat „Lelépést fizetek" jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

Százötvenmillió dollárba 
került eddig a newyorki 

világkiállítás
Az április 30-án megnyíló newyorki vi­

lágkiállításra Amerika összetoborozza a 
világ minden értékét, hogy bemutassák, 
miként képzelik a jövő boldog világát. Ér­
dekes már a világkiállítás helyének megvá 
lasztása is. A kiállítás ötszáz hektáros 
területen épült a hajdani Flushing Mea­
dow helyén, a brooklyni oldalon. Másfél 
év előtt még ez volt Newyork legszömyübb 
negyede, -amennyiben ott volt a nyolcmil­
liós metropolis szennyvíztelepe. A csator­
nának salakját harminc méter magasra 
hányták fel, hogy a kis Flushing River 
vize feloldja és elhordja.

Newyork már régebben hozzákezdett 
ennek a résznek parkozásához. A partok 
tisztítása és szépítése máig 371 millió dol­
lárjába került Newyorknak. A világkiállí­
tás helyén két mesterséges tavat teremtet­
tek, azonkívül 10 ezer fát ültettek, azon­
felül, hogy utakat, hidakat építettek, ki­
szélesítették és kimélyitették a Flushing 
folyócska medrét. Newyork városa most 
újabb 50 millió dollárt szavazott meg arra. 
hogy a világki állítás megtartására alkal­
massá tegyék ezt a helyet. Háromszáz há­
zat lebontottak és nyolc óriási gép dolgo­
zik éjjel-nappal a földtöltési munkálato­
kom Hétmillió köbméter fekete salakot 
használtak fel idáig területkiegyenlítés! 
munkára, majd teherautók százai termő­
földet hordtak erre a rétegre, hogy^ szép 
gyeppázsitot és virágoskerteket varázsol­
janak a hajdani szennyvíztelep helyére. 

Tavaly márciusban a mérnökök átadták a 
telepet az építészeknek, akik először az 
igazgatósági palota építéséhez láttak hozzá 
és ezzel a munkával 122 nap alatt végez­
tek.

A világkiállítás területét különböző zó­
nákra osztják a helyesebb és könnyebb 
tájékozódás céljából. Minden ilyen csoport 
az emberi tevékenység valami különleges 
ágát öleli fel. Külön -csoportban lesz a kor­
mányzás, az ipar, a szállítás, a közlekedés 
a gondolat terjesztése, a kereskedelmi es 
az adminisztráció. Münden csoportban a 

vezetőhelyet hatalmas épület foglalja el. 
amelyben különleges gépezetek mutatják 
majd a téma fontosságát az ember életé­
ben. Különösen nagyszabású lesz a gondo- 
lattovábbitás csoportja, amely a sajtó, a 
telefon, a rádió, a film jelenét és jövőjét 
mutatja be.

A kiállítás közepén két egészen újszerű 
mértani alakzat vonja majd magára mar 
messziről a figyelmet. Az egyik egy öl 
méteres átmérőjű gömb lesz, amint az már 
ismeretes is, a másik pedig egy 218 méter 
magas tűbe gyes háromszög.

A kiállítás rendezősége úgy gondolja, 
hogy mintegy ötvenmillió látogató fogja 
felkeresni a világkiállítást. Vasárnapon­

ként mintegy félmillió emberre számíta­
nak. Már hozzákezdtek a közlekedési eszkö­
zök megszervezéséhez és három uj föld­
alatti vonalat építettek, amelyen óránként 
80 ezer utast szállíthatnak. A vasutak 
óránként 18000, az autóbuszok pedig 15 
ezer utast tehetnek le a kiállítás kapufá­
ban. Magánautókon, repülőgépeken és ha­
jókon mintegy 47.000 ember érheti el a 
világkiállítás területét, úgyhogy óránként 
160.000 ember szállítása könnyen megva­
lósítható. A newyorki világkiállítás bemu­
tatja a külföld sok-sok érdekes látnivaló­
ját is. A franciák teljesen élethűen fel­
építik a kiállítás területén a Montmartre 
egyik legjellegzetesebb terét és azon ugyss 
azok a kabarék, kávéházak és mulatói 
várják majd az amerikai vendégeket, me­
lyek Párizs éjszakáját olyan vidámmá te* 
szák.

C4uj, febn 
vényszék p*= 
vetkező átélj 

pop Ioanl 
ítélte.

Atofanej
házra.

Andrej V] 
politikai j] 
fegyházra 
Utá Dumitj 
pénsfoüntetd 
Angheieseu I 
lej péírzfoünJ 
pésre. Dinrij 
ezer lej péi 
vesztésre it 

A többi 
7 évi kény: 
vesztésre, 
ezer lej pe: 
vesztésre,
10 évi pol 
hónapi fogj 
5 évi polil 
x&ndrut ésl 
ezer lej péi 
vesztésre, 
házra, 
titifkai jog 
fogházra, 
tőmre, 
«Gherman 
r*s-SipOs 
Traiant 8

a n

Londo-nl 
trak csütq 
zést tere] 
Londonba! 
mufti pái 
zött, A 
arab csopj 
mérsékeld 
tekezletenj 
az első 

Male oh 
fér a me^ 
misztikus 

dá, hogy 
'■Ugyant

Brüssz 
lapokat 
A Iemon<j 
miniszter 
miniszter 
elnököt 

Az Hal 
fesszor 
buktatta I 
ferelnökq 
megismél| 
emonc1

• •

A kon
Claj, fe 

várra 
agyi
akadémiai 
mányiha 
teeaä
Pél yes fc
Számos
Sándor 
vartománj 
cedes.
Borne

boe tisztj
A



k'-AK 11.

itben
terjedő ut- 

íírttal rendel-

set

SZOMBAT, 1939 FEBRUÁR 11. UJ kelet 5. OLDAL 1

jk“ jeligére a
rabit.

Idoliárbtt
itíwyorki 
ás

le" newyorki vi- 
[szetoborozza a 

bemutassák, 
log világát. Ér­
áéi yenek megvá 
(száz hektáros 
'lushing Mea- 
oldalom Másfél 
rk legszömyübb 
folt a nyolcmil- 
lepe. A csator- 
jtéfcer magasra 
nshing River

hozzákezdett 
lLoz. A partok 
371 millió dol- 

. A világkiálli- 
tavat t eremtet- 
ültettek, azon- 
épitettek, ki- 

;ék a Flushing 
k városa most 
azott meg arra, 
artás ára alkal- 
Háromszáz há- 
■iási gép dolgo- 
ési munkálato- 
fekete salakot 

iletkiegyenlitési 
százai termo- 

igre, hogy szép 
teket varázsol- 
iztelep helyére, 
ökök átadták a 
ikik először az 
íez láttak hozzá 
tap alatt végez-

l különböző ző- 
)b és könnyebb 
;n ilyen csoport 
lami különleges 
than lesz a kőr­
is, a közlekedés, 
kereskedelmi és 
n csoportban & 
ilet foglalja el. 
zetek mutatják 
az ember életé- 
m lesz a gondo- 
melv a sajtó, & 
lenét és jövőjét

egészen újszerű 
pjd magára, már 

egyik egy 61 
fsz. amint az már 
ig egy 218 méter
|Őg.

3 ttgy gondolja, 
látogató fogja
$L Vasárnapon-
bérré számíts- 
izleketicsi eszkö- 
három uj föld- 

nelyen óránként 
aak. A vasutak 
iszok pedig 16 
tiállitás kapujá- 
Dgépeken és ha­
lber érheti el a 
yhogy óránként 
könnyen megva- 
.gkiállitás bemu- 
’dekes látnivaló­
in élethűen fel* 
ti a Montmartre 
£t és azon ugys^ 
:ak és mulatók 
vendégeket, me­
an vidámmá te*

Ítélet a kolozsvári légionárius
perben

Ciuj, február 10. A kolozsvári katonai tör­
vényszék pénteken délben egy órakor a kö­
vetkező Ítéletet hozta a légioárius perben:

pop Ioant és Lascaianu Aurélt halálra
ítélte.

Atofanei Georget életfogytiglani fegy-
házra.

Andrei Vasilet 7 évi börtönre és 10 évi 
oolitikai jogvesztésre, Boje Stefant 5 évi 
fegyházra és 10 évi politikai jogvesztésre, 
Vtá Dumitrut 12 évi börtönre, 10 ezer lej 
pénzbüntetésre és 5 évi politikai jogvesztésre, 
ATigheiescu Grigoret 8 havi fogházra, 5 ezer 
lei pénzbüntetésre és 5 évi politikai jogvesz­
tésre, Dumitrcscu Ioant 5 évi börtönre, 10 
ezer lej pénzbüntetésre és 5 évi politikai jog­
vesztésre Ítélték.

A többi vádlottak közül Andritoiu Georget 
7 évi kényszermunkára és 10 évi poltikai jog­
vesztésié, Dudur Dioniziet 2 évi börtönre, 2 
ezer lej p<- azbüntetésre és 5 évi politikai jog­
vesztésre, Simeria Nicolaet 5 évi fegyházra, 
10 évi politikai jogvesztésre, Morva Ioant 6 
hónapi fogházra, 2 ezer lej pénzbüntetésre és 
5 évi politikai jogvesztésre, Opaschi Ale- 
xandrut és Gornea Ioant 3 évi börtönre, 10 
ezer lej pénzbüntetésre és 5 évi politikai jog­
vesztésre. Schiopota Damaschint 3 ham fog­
házra, 1000 lej pénzbüntetésre és 3 évi po­
litikai jogvesztésre, Costa Ioant egy havi 
fogházra, Mesarosiu Alexandrát egy évi bör­
tönre, Brasoveanu Nicolaet 4 havi fogházra, 
Cdie. ,nan Octaviant 8 havi fogházra, Flue- 
r*s-SipOs Romulust egy havi fogházra, Pótra 
Traiant 8 havi fogházra. 4 ezer lej pénzbün­

tetésre és 4 évi politikai jogvesztésre, Tomus 
Mohait 4 évi börtönre és 1000 lej pénzbünte­
tésre, Neatá Spiridont 8 havi fogházra, Pop 
Nicoliaet 3 évi börtönre ítélték.

Palacean Ioant 6 havi fogházra, Maitiu 
Aurélt 3 évi börtönre és 10 ezer lej pénzbün­
tetésre, Cota Gavrált 3 havi fogházra és 5 
évi politikai jogvesztésre, Bejaa Vasilet 4 
évi börtönre és 10 ezer lej pénzbüntetésre, 
Dendea Vasiiet 4 évi börtönre és 10 ezer lej 
.pénzbüntetésre, Oltean Vasilet 6 havi fog­
házra, 3 ezer lej pénzbüntetésre és 5 évi po­
litikai jogvesztésre, Trif ioant 6 havi fog­
házra, 5 ezer lej pénzbüntetésre és 5 évi po­
litikai jogvesztésre, Ursachi Alexandráit 2 
havi fogházra, 10 ezer lej pénzbüntetésre és 
5 évi politikai jogvesztésre, Barbulescu Pan- 
tilimont és Prodan Dumitrut egy havi fog­
házra, Rusu Ioant 3 havi fogháznál, Dán 
leant egy havi fogházra, Beju Georget egy 
évi fogházra, 2 ezer lej pénzbüntetésre és 5 
évi politikai jogvesztésre ítélték.

Kétezer lej pénzbüntetést kaptak a követ­
kezők: Pops-a loan (senior), Petea Aurel, 
Dambiamu Octavian, Fechete Alexandru, 
Rusu loan, Silaghi Vasile, Siorean loan, 
Juncu Nicolae és VlBd loan.

Felmentették a következőket: Doörespu 
Constantin, Dicu Petre, Pompiliu Ionita, 
Cristea loan, Stoicovici Eugen dr, Pops» 
loan (iiumior), Dreve Petra, Pop Gavriie, 
Lnngu Augustin, dr Rusu loan és Bociu 
Iuliu. ,

Dr Boca Romulust 5 ezer lej pénzbünte­
tésre ítélték.

Megegyezés jött létre Londonban 
a inni ti és Nashashibi tábora között

Az angol vezérkar főnöke Palesztinában
London, február 10. Az angol kormány- 

csütörtökön délben sikerült megegye­
zést teremtenie a Paiesztina-értekezletre 
Londonba érkezett két arab küldöttség, a 
mufti pártja és a Nashashibi csoport kö­
zött. A megegyezés értelmében mindkét 
arab csoport, úgy a szélsőségesek, mint a 
mérsékeltek, képviselethez jutottak az ér­
tekezleten. Délután már meg is tartották 
az első érdemi tárgyalást.

Malcolm Macdonald gy-armatügyi minisz 
ter a megegyezéssel kapcsolatban, opíi- 
mísztikus nyilatkozatot tett és kijelentet­
te, hogy remény van -a sikeres befejezésre.

Ugyancsak Londonból közük, hogy Mal­

colm Macdonald tegnap kihallgatáson je­
lent meg VI. György uralkodónál és infor­
málta őt az arab delegációk újabb elhatá­
rozásáról.

Jeruzsálem, február 3.0. [(Reuter.) Górt 
tábornok, a brit vezérkar főnöke tegnap 
Kairóból repülőgépen Jeruzsálembe érke­
zett, hogy szemlét tartson az ott állomá­
sozó csapattestek felett. Górt érkezése 
több helyen arab tüntetésre adott alkal­
mat, amely azonban egyetlen esetben sem 
vezetett összeütközésre a felvonultak és a 
karhatalom között.
melye,ii üanni.a eeN.t stnaoih nrdluhupp
:íyi

II belga kormányválság
Lipót király összehívja a koron a tan ácsot

Brüsszel, február 10. (Radcr.) A belga 
apókat a kormányválság foglalkoztatja. 

A lemondott Spaak utódjának Janscn volt 
miniszterelnököt, Pierlot volt katolikus 
minisztert és van Zeéland volt miniszter? 
elnököt kombinálják.

Az Havas jelentése szerint Martens pro­
fesszor akadémiai taggá való kinevezése 
buktatta meg a kormány-:. Spaak minisz­
terelnököt mélyen elkedvetlenítik az egyre 
megismétlődő támadások. A király, aki a 
emondást elfogadta, hogy Spaak iránti

feltétlen bizalmát kifejezze, tovább­
ra is őt bízta meg az ügyek vitelével. A 
sajtó egy része ebből arra következtet, 
hogy Belgiumban ismét hosszú kormány- 
válság lesz, amelyet a kamara feloszlatása 
fog követni

A kormányválság megoldására IH, Li­
pót király államtanácsot hiv össze. A hir 
belga poütikai körökben nagy ’.megnyug­
vást keltett, mert remélik, hogy az ural­
kodónak sikerül az ellentéteket elsimíta­
ni. « A

Serban földművelésügyi alminiszter 
ünnepélyes fogadtatása Kolozsváron

A kormánynak különös gondja lesz Erdély specifikus érdekeire
<luj, február 10. Pénteken délelőtt Kolozs­

várra érkezett dr Mihail Serban földművelés­
ügyi alminiszter, a kolozsvári mezőgazdasági 
íKadémia rektora, aki az újjászervezett kor­
mányba való kinevezése óta első látogatását 

szülővárosában. A pályaudvaron ünne­
pélyes fogadtatás várta az uj alminiszter t.
Számos előkelőség élén megjelent dr Vaida 
Sándor királyi tanácsos, dr Victor Hodor 
"-anományi államtitkár, Manóié Enescu ez- 
^edee, vármegyei prefektus, dr Sebastian 
Sornemisa főpolgármester, dr Adam Pop®
"üpoígármester, (jr h orvat kvesztor, a mező- 
í&Kd&sági akadémia tanári kara, a tártál é- 

1-oe tisztek szövetsége, stb.
V miniszterek elegáns égszínkék uniformisát

viselő vendéget az akadémia tanári kara és 
a mérnöktesttilet képviselői, majd a tartalé­
kos tisztek nevében dr Dunca Eugen volt 
vármegyei prefektus üdvözölték. Serban al­
miniszter hosszabb beszédben válaszolt. 
Hangsúlyozta, hogy Románia most a 
Nemzeti Újjászületés Frontjában találta meg 
20 esztendős tétovázás után az igazi utat: a 
lelki egység útját. Vajda Sándor politikai 
iskoláját méltatta ezután, majd a kormány 
programjáról ki jelen/tette: abban különbözik 
az eddigi programoktól, hogy ezt meg is fog­
ják valósítani Ennek keretén belül Erdély 
specifikus érdekei különös figyelemben fog­
nak részesülni. Serban professzor végül az 
uralkodó éltetésével fejezte be beszédét.

A japánok meglepetésszerűen 
raegszálioiiák Hainan szigetéi

Tokió, február 10. (Rador.) A japánok 
meglepetésszemen csapatokat tettek part­
ra Hajnan szigetén és annak belseje felé 
menetelnek.

Amint Tokióból jelentik, a külügymi­
nisztérium szóvivője, kijelentette az új­
ságíróknak, hogy a japánok katonai okok­
ból szálltak partra Hajnan szigetén, de 
további felvilágosításokat arra nézve, hogy 
hosszabb időre, vagy csak ideiglenesen 
akarnak ott tartózkodni, nem akart nyúj­
tani. Beismerte, hogy Franciaországot nem 
értesítették erről. Arra a kérdésre, hegy 
Japán Németországgal és Olaszországgal 
közölte-e Hajnan megszállására irányuló 
szándékát, a szóvivő igy felelt: „Természe­
tesen“.

Tokió, február 10. (Rador.) Hajnan el­
foglalása a japánok által arra való utalás, 
hogy a japán vezérkar -biztosítani akarja 
a délkinai partok hatékonyabb blokádját. 
Hajnan igen fontos hadászati szempont­
ból Kuangai tartományt illetően, mert lé- 
giflottabázisul is szolgálhat.

Tokió, februiár 10. A Hainaniból érkező ja­
pán jelentések szerint a jiapán csapatok 
partraszállása meglepte a kínaiakat, akik 
csak gyenge ellenállást fejtettek ki. A japá­
nok semmilyen veszteséget nem szenvedtek.

A támadást ikét páncélos vezérhajó utján 
hajtották végre, amelyek két különböző pon­
ton szállították partra a csapatokat. Fél- 
háromJkor pana.traszálltak az előőrsök és a 
jóbbszámy, 3 óra 5 perckor pedig a bal- 
szárny, ahol a csapatok nagyrésze wnult fel.

Kigyuit és Ploesti leié folyik 
az elömlötl nyerspetréleum

800 vagon nyerspetróleum tört fel a | in teái szondákból
Bucuresti, február 10. Mint azt tegnap je­

lentettük! Tinteal községben a Steaua Ro­
mána vállalat elsőszámú szondájából nyers­
petróleum tört fel. Háromszáz atmoszféra 
nyomás mellett néhány óna alatt több műit 
800 vagon nyerspetróleum tört fel a szondá­
ból, elárasztva a vidéket. Nemcsak a válla­
latot érte ezáltal tetemes kár, de a környék­
beli földesgazdákat is, akiknek házait tönkre­
tette az áradó olaj. A kitörést nagy erőfeszí­
tések árán sikerült végül elfojtani.

A hatóságok széleskörű intézkedéseket lép­
tettek életbe, ennek ellenére azonban ma dél­
előtt 10 órakor a nyerspetróleum ismeret­

len körülmények között kigyuit. Minthogy 
az olaj nagyrésze a Dambau és Teleagen pa­
takon át Ploesti felé folyt el,

a lángok a város felé terjedtek. A part 
mentén számos ház kigyuit és elégett. A 
környékbeli lakosság elhagyta a házakat 
és rémülten menekült a fenyegető láng­

nyelvek elől.
Pénteken délután 3 órakor a lángok már 
három kilométerre voltak Ploestitől, bár a 
hatóságok újabb intézkedéseket tettek a tűz 
tovaterjedésének megakadályozásánál Ploes- 
tibe és a környező falviakba összevonták a 
Vidék összes tűzoltóegységeit.

Életfogytiglani kényszermunkára Ítélték 
a kackói rablógyilkosokat

Dien Nicolae volt csendőrőrmester 151 évi fegyházat kapott
duj, február 10. Ma játszódlott le a bűn- , 

tető tábla Perjescu-tanácsa előtt az utolsó 
fejezete a szamosmegyei Kackó községben 
elkövetett rabló gyilkosságnak; amely nem­
csak végrehajtási módjában volt megdöb­
bentő, hanem egészen furcsa és egyedülálló 
esete az ország bűnügyi történetének.

A „kackói rablógyilkosság“ esetében a leg­
főbb bűntárs és felbujtó szerepét a közrend 
egyik megbízottja, Dicu Nicolae őrmester 
Vitte, aki rablások végrehajtására egész bűn­
szövetkezetet teremtett meg. A megdöbbentő 
rablógyilkosság, amellyel már többször fog­
lalkoztunk, még 1937 elején történt. Dicu 
Nicolae dézsáknál őrmester rablóbandát ala­
kított Hurducas Vasile dési külvárosi kocs- 
márossal, valamint Todor Géza vándor­
cigánnyal, hogy az őrmester járásában feikvő 
községekben raboljanak a tehetősebb embe­
rektől. Az őrmester vállalta azt, hogy fe­
dezze és előkészítse terepet. Miután társai 
több kisebb-nagyobb lopást követtek el, az 
őrmester nagyobbszabásu terv előkészítésébe 
fogott. A járáshoz tartozó Kackó község 
egyik szélén van özv. Ujfalvy Teréz kastélya, 
ahol az öregasszony leányával, Annával és 
kisszámú személyzetével élt. Az őrmester 
— valamilyen rendeletre hivatkozva — el­
kobozta az öregasszony házánál található 
fegyvereket, azután értesítette társait larról, 
hogy a terep elő van készítve: rabolják ki a 
kastélyt, ahol értesülése szerint 800.000 lejt 
és rendkívüli sok drágaságot zsákmányolhat­
nak.

Február 12-én éjsziaka a kocsmáros és a 
cigány meg is kísérelték a rablótámadást, de 
mert munkájukat lépések zaja zavarta meg, 
még mielőtt tettüket végrehajtották volna, 
visszavonultak. Az őrmester csúnyán leszidta 
őket gyávaságukért és elhatározta, hogy két 
újabb társat ad melléjük Sándor Géza és 
Varga Dezső cigányok személyében, akiket a 
támadás elkövetése előtti estén leitatott. 
Március 4-én éjszakára tűzte ki az ujaJbb tá­
madás dátumát.

A támadást megbeszélés és ivogatás előzte 
meg Hurducas dézsi kocsmájában, amelyen 
az őrmester biztosította társait, hogy nem 
kell tartsanak semmilyen meglepetéstől, 
mert ő —- mindenbizonnyal, hogy magának 
alibit produkáljon, — magával viszi a 
csendőrőrs többi tagjait őrjáratba a szom­
szédos kőszegekbe, a csendőrposzton pedig

egyetlen egy csendőrt hagyott, de attól is 
elkobozta már a golyókat. ígéretének eleget 
is tett. A négy bűntárs Hurducas vezérlete 
alatt, az éj sötétjében szekeren megindult 
Kackó község felé. Természetesen, felké­
szültek minden zavaró eshetőségre. Három 
kilométerre a községtől, az utszélén hagyták 
a szekeret Mu(ui Reananak, az egyik tettes­
társ vadházastársának felügyelete alatt, aki 
ittas állapotában szintén velük tartott, ök 
betörték az ablakot, nem törődve azzal, hogy 
zajt ütnek, mert hiszen senki nem zavarhat­
ta munkájukban és álarcosán bevonultak a 
ház ebédlőjébe. Az asztalnál ült Ujfalvy An­
nus, aki azonban meglepő bátorsággal letép­
te az egyik rabló álarcát. Erre mind a né­
gyen nekiestek és vasdorongokkal halálra 
verték. A ház szolgája bejött felfegyverkezve 
a kezeügyébe esett patkányfogóval, de az ő 
intervenciója hiábavalónak bizonyult, mert 
leütötték és megkötözték. Ugyanez a sors 
érte a hálószobában tartózkodó özv. Ujfalvy- 
nét is, akit csak csoda mentett meg attól, 
hogy ne kerüljön szerencsétlen leányának 
sorsára. Miután a negyedik áldozattal, a 
cselédlánnyal is végeztek, feltúrták az egész 
házat. A remélt nagy összegű készpénzt nem 
találták meg, csak 5 ezer lejt és valami ék­
szereket, amit magukhoz vettek. A végső 
eredmény miatt módfelett elégedetlenül, visz- 
szamentek a szekérhez, ahol a legnagyobb 
nyugalomban a hajnali órában felosztották 
maguk között a zsákmányt. A csendőrör- 
mester részét átadták Hurducas kocsmám.s- 
nak, a cigányok közül pedig három útnak 
indult szekéren Szatmár felé. Közben azon­
ban a borzalmas rablőgyilkosságot felfed, z- 
ték és a még friss nyomokon megindult vizs­
gálat során letartóztatták Sándor Gézát, aki 
beárulta összes társait és kapcsolatukat a 
csendőrőrmesterrel.

A meglepőbbnél meglepőbb fordulatokban 
bővelkedő, szinte két hétig tartó, többször 
elhalasztott tárgyalások a mai napon befeje­
ződtek és teljes fényt derítettek erre a párat­
lanul álló bűnügyre.

A bűnügyi tábla tanácsa délután három 
órakor hirdette ki az ítéletet, amely szerint 
Hurducas Vasilet, Sándor Gézát és Todor 
Gézát életfogytiglani kényszermunkára, Dicu 
Nicolae volt csendőrőrmestert 15 évi, Varga 
Dezsőt 10 évi fegyházra és Mutui ReanaS 
pedig két évi börtönre ítélték.
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RMÁZ-FILMNi
I Aki egvszer megpróbálta a

IVERMOÜIH BRSNCB-t
az nem ismeri többé 
az étvágytalanságot;

Károly király élteidével
kezdődnek és vészednek 

a mérkőzések
í'ini február 10. A labdiarugószövetség tit­

kársága körlevélben értesítette az egyesüle­
teket, hogy ezentúl a mérkőzések megke.- 

két csapat <*«»«'
felsorakozik a pálya középén bb_
a bíró vezényszavam, vigyázallasban 3 
kamukat tisztelgésre emelik A b*6 

határbiró a tribün fele fordul es a - e a
,-Pentru Majestäten Sa Regei iátéko-
királvért) felhívást mondja, mire a 3»tekf- 
s^MiLszoros ..traiasca--val yáiasm^. 
Ugyanez megismétlődik a mérkőzés vegén ■ .

Kis hírek a sportvilágból
összeállították a kairói vi^jm^gra 

Románia asztalitenisz válogatottjai. A P 
fkSTkező: Férfiak: Erős II, VLadon^ Nau- 
mescu, Sighisoreanu es dmrgm n. lgy^^ 
Adelstedn és Kolozsváry San. Kísérők.
rariu Albán és Soratti.

*
Universitatea—KAC barátságos labdarugó 

mérkőzés tesz vasárnap Kolozsvárt. Mmds«t 
csapat már jó edzésben van és így
köz és ágén érdekes lesz.

*

4 kolozsvári Victoria sportegyesület tár­
gyalásokat folytat a Ferencváros vezetőségé­
vel e°*y kolozsvári mérkőzés ügyében. A m 
közés játszására a meghívás szerint május 
10-én kerülne sor. Budapesti jelentésem 
a Ferencváros vezetősége már foglalkozott a 
meghívással és annak időpontját elfogadha­
tónak találta. AZ anyagi feltételek úgy- 
még nincs megállapodás, az errevonatkozó 
tárgyalások azonban sikert ígérnék.

A színház népszínmű felújításai, különösen 
A Cigány és A vén bakancsos és fia a huszar 
nagy sikere igazolta, hogy a magyar klas­
szikus szinmün-ásnak ezek a remekei, na 
lavatott kéz alkalmazza őket modem szín­
padra, felveszik a versenyt bármely mai 
színdarabbal. Túl az irodalomtörténeti ért 
ken a legvalódibb és legnemesebb szánako­
zást is jelentik ezek a nagyszerű alkotások, 
amelyeknek sorához csatlakozik most Szig­
ligeti hatalmas drámiai erővel felépített zenes,

A csikós
énekes színmüvének, A csikósnak felujitá-a- 

A magyar róna élete elevenedik meg A 
csikós gyorsan pergő képeiben, amelyekbe 
StL” komikus elemek 
kacagtatják a nézőt két es M> orau_ keve, 
tül Ha előítéletektől mentes, elfogulaLan le
Íekkel ül helyére, a legmodernebb íztesu n^ő 
is egy kitünően eltöltött színházi este enne 
két togja magával vinni A csikós elóadasa
ról.

Szombat délután negyedhatkor: 
Francia szobalány

Ma pontosan negyedhat ómkor kezdődik 
Jaques Dewal nagyszerű vigjátékának, a 
Francia szohlánynak előadása. Fényes Ahce- 
szal a címszerepben, Beness Ilona, 3

Magda, Feledi Éva, Nagy István, Tóth Elek, 
Mészáros Bellái, Lantos Béla és Szabados 
Árpád fellépésével.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Tamás urfi kalandjai. Mark Twain világ­

hírű iró regényének nagyszerűen sike­
rült színes filmváltozata.

SZal a CTIIlSiei cyutuui, -o—*-----

Hunyady Sándor személyesen is jelen lesz 
a Havasi napsütés kolozsvári

bemutatóján

\ Haggibbor futballcsapata vasárnap dél­
előtt barátságos mérkőzést játszik a Napoca 
csapatával. A vezetőség kén a kővetkező 
játékosokat, szíveskedjenek vasárnap reggel 
9 órakor a Haggibbor öltözőben megjelenni: 
Moskovits, József, Kleinmann, Gara, Márx, 
Schmilovits. Kohn, Izsák, Keszler H, Krausz, 
Liebermann, Rosner, Stepper, Barabás es 
Nóti.

*
Bucuresti labdarugószövetségi körökben 

egyre tartja miagát a hir, hogy a válogató 
kapitányi tisztre Livin Juga, az ismert te­
mesvári sportember kap megbízást. Ugyan­
ezen körök szerint a Nemzeti Bajnokság Bi­
zottsága élére a Kolozsvárról elszármazott 
EOatáeganu Jenő dr-t nevezik ki, míg a biró- 
bizottság élén továbbra is Xifando fog tevé­
kenykedni.

*

A múlt hétről elhalasztott Makkabi FC 
Rapid labdarugómérkőzésre vasárnap dél­
előtt kerül sor a Mjakkabi stalionban.

*

A labdarugószpvetség közgyűlése, immár 
végleges, február 19-én lesz reggel 9 órai 
kezdettel.

Jelentettük, hogy színházunk a Vígszínház 
előzékenysége folytán máris bemutathatja 
Hunyady Sándör leguiabo víg játékát, a Ha­
vasi napsütést, amely a színházi évad leg­
nagyobb sikerét hozta meg a Vígszínháznak. 
Hunyady Sándor ma telefonon közölte szín­
házunk igazgatóságával, hogy ezúttal tó ta­
núságot akar tenni azokról az eltéphetetlen 
érzelmi kötelékekről, amelyek öt az erdélyi 
irodalmi és művészeti élethez fűzik, s ezért

HETI MŰSOR:

Szombat d. u fé 3 és este fél 9: A „Teatrul 
Müuncá si Voie Buná‘‘ előadásai, 
d. u. 146: Francia szobalány. (Rendes 
hely árakkal.)

Vasárnap d. u. 3: Ide gyere rózsám. (Olcsó

legújabb darabjának utolsó próbáin és a 
premieren is jelen lesz. A színháznál termé­
szetesen óriási örömet keltett az illusztris 
iró érkezésének hire s a színészek az eddigi­
nél is nagyobb lendülettel készülnek gyo- 
myörü feli* (tataikra.

A nagy sTÁiúiázi esemény szerdán este fog 
lezajlani és a jövő hét minden rákövetkező 
estéién a Havasi napsütés kerül majd színre.

betyárokkal.) 
d. u. 6: Hazajáró lélek. ((Nyolcadszor.) 
este 9: A csikós. (Bérletszünetben.) 

Hétfő fél 9: A csikós. (Rendes bérlet 24 .sz. 
Irodalmi bérlet 17.)

Kedd fti 6: Paradies kisasszony. (Harmad­
szor.)

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premier! Hófehérke és a 7 törpe. \>a.. 

Disney csodálatos szép filmje. Kedvez­
ményes jegyek nem érvényesek! Számo­
zott helyek az 5, 7 és 9 órás előadáso­
kon. Gyermekek is csak jeggyel nézhetik 
meg ezt a páratlan filmet.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Egy világhódító film, amelynek lenyűgöző 

bájossága felülmúl minden eddigi meg­
jelenést. Luise Rainer, az Édes anyafölt: 
művésznője legnagyobb filmje, a Játék- 
feleség. (Froukfrou). Előtte két világ- 
híradó: Metro és Fox. Számozott helyek. 
Telefon 37-05.

AZ URÁNIA MOZGÓ MŰSORA:
Hófehérke és a hét tőire. Walt Disney tün­

déiden szép filmje még néhány napig nm 
Ragadja meg az alkalmat hogy ez- “ 
maga nemében páratlan fi met m - 
nézze.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
öt film egy olcsó helyárért: L Az angyal. 

Marlene Dietrich legújabb es a legjmro 
világfilmje. H. A halálexpressz. Döbbe­
netes bűnügyi kalandoraim. HL Aug.- 
köp. Uj kópia, plasztikus filmesedé. 
TV—V. Híradó és Micky Maua.

Jön: A rabszolgakereskedők karmaiban.
Garry Cooperrel.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
(Volt Munkás mozgó)

3, 6 és 9 órakor! Két sláger! I. A -
fogoly. Az évad szenzációja. Fősz - 
Roland Coíman, Madeleine Carol! e£ 
Douglas Fairbanks jr H. A vadon Mál­
tása. Izgalmas dzsungel árama. Fosz.- 
No'ach Berry.

APRÓHIRDETÉSEK
Zsidó egyetemi hallgató korrepetálást vál­

lal elsőrangú módszerrel mérsékelt díjazás­
ért, esetleg teljes ellátásért. Cim: Tamás, 
Calea Traian 1L

Villanegyedben 3 szoba, honyha, fürdő­
szoba, két előszoba, nagy kert külön telken 
május 1-re kiadó. Egy szoba, előszoba, für- 
dőhasználattal különválasztható. Cim a ki­
adóban.

Afképzck
kivándorlókat 6 hónapon belül felelősség­

gel fotószakmára. Cim a kiadóban.

KÄDIB
Szombat, február 11.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 1340. 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idő járásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 20.25: Vendéglői zene. 21: 
Üzenetek. 21.15: Tánczene. 22: Hírek. 22.15: 
Rádiózenekar. 23: Hírek. 23.15: Tánczene a 
sir arai kaszinóból. Majd: Hírek külföldre né­
met ée francia nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Hegedüszámok. 14: 
Hanglemezek. 18.18: Rendőrzenekar. 19.30: A 
rádió szalozenekara 2.0.20: Vidám hangképek 
21.40: Hírek. 22.25: Cigányzene és katona­
zene. 24.05: Lemezek. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?
Strassbourg. 22.30: Mozart operáiból.
Rélgrád. 22: Operarészletek.
I roitwich. 19: Könnyű hangverseny.

Elsőrangú őrt. kóser koszt, kihordásra is, 
kapható a Concordia klub (Str. Memoran- 
dului 13) újonnan átszervezett konyhájában.

Villany-, viz- és lakatosmunkát leggyor­
sabban és legpontosabban Páll Bertalan 
szerelőnél kaphat. Str. Xenopol 25. Telefon: 
20-14.

Benősülhet 36—40 éves, mindhárom nyel­
vet báró, irodai képzettséggel rendelkező őrt. 
úriember. Héber tudásu előnyben. „Korrekt 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbit.

Két egymásba nyíló parkettes ucoai szoba 
vízvezetékkel, bútorozva vagy butorozatlan 
kiadó, Masaryk 6. Rendelőnek, irodának al­
kalmas.

A szigeti Wizo átképzési tanfolyamokat 
létesít, úgymint: fodrászat, kozmetika, cuk­
rászat, főí. is, varrás, gazdászat. Jelentkezni 
Taubnénál, Pia£a Unirii 21.

üzemből levő régi bevezetett márkájú cu­
korka- és csokoládégyár előnyös fizetési fel­
tételek mellett Clujon átadó. Érdeklődők 
„Részletfizetés“ jeligére írjanak.

önálló kereskedő keres független, gyermek­
telen 30 év körüli okL tanítónőt, aki árván 
maradt két kis leánya nevelését és háztar­
tása igazgatását vállalja. Ajánlatok ,,Tanító­
nő“ jeligére részletes adatokkal és fénykép­
pel „Vestül" hirlapirodia Arad intézendök.

Ha kellemes, szép lakást óhajt, tekintse 
meg Str. Fr. David 3 müasztalosnál készülő 
háló-, kombinált szoba, ebédlőberendezéseket, 
rekamié foteleket.

Kiadó két intelligens zsidó tisztviselőnek, 
vagy egyetemi hallgatónak kulönbejáratu 
szépen bútorozott szoba fürdőszobával'. Str. 
Masaryk 25.

Keresek egy ügyes zsidó házilányt, aki a 
háztartáson kívül egy vegyeskereskedésben 
is kisegítene. Leveleket és jó bizonyítványo­
kat Schilling Sándor Hunedoiara címre kérek.

Autorizált könyvelő, 50.000 lei készpénzzel, 
megfelelő állást keres. Cim a kiadóban.

örökbeadnám egészséges újszülött fiú­
gyermekemet, úgyszintén nevet és kvatert 
keresek. Címeket a kiadóba kerek.

Vonnék Czur Sajóm parcellát, kérem kö­
zölni a jegyzés helyzetét. Legmann gyógy-

Libera practicával bíró fogorvos keres 
gyári városba sürgősen perfekt fogtechnikus, 
aki tökéletes úgy a technikai, mint a száj­
ban való munkálatokban és saját technika, 
berendezéssel bír. Ajánlatok kéretnek Fer­
ner Jenő Déva, Franco Romans Biztosító 
címre.

Perfekt román gyakornokot keres Rimócz: 
szállítási vállalat, Piata Gárii 9.

Jéggyár, üzemképes, jókarban eladó. Karp.. 
Henrik Ditiosánmartin.

Keresek 40.000 lej kölcsönt házra első be­
kebelezésre, vagy 1 szoba konyhás lakás, 
adnék kamatban. Címeket a kiadóba kérek 
„Kamat“ jeligére.

Huszonötéves, vallásos zsidó fiatalember
feleségül venne 20—25 éves lányt, laki Palesz­
tinába való kivándorlását anyagilag fedezné 
vagy certifikáttal rendelkezik. Cím a kiació-- 
bam

Jól bevezetett utazó, jó referenciákkal, 
keres képviseletet textil, posztó, tricotage és 
rövidáru szakmákban. Megkeresések „Első­
rangú munkaerő“ jeligére a kiadóba.

Megyeszékhelyre 4 éves fiúgyermek mellé 
zsidó leányt keresek, ki háztartáshoz is ért­
eim a kiadóban.

Fogorvosi szék, olajpumpás, eladó. Zocn- 
bory Arad, Str. Metianu 15.

Tavaszi füzöuj domságok niagy választék­
ban. Melltartók olcsó kivitelben. Gyógy­
vizük Grüml Rózsinál;, Cal. Regele Ferdinand 
14, emelet.

Kiadó májusra elsőemeleten 3 vagy négy- 
azobás modem hallos lakás, orvosi rendelő­
nek vagy rodának is megfelelő P. Mühaá VI- 
teazul 39. Háztulajdonosnál.

El veszet;, múlt év november 7-én a Zsidó­
kórház környékén zsákibakötött férfiruha, 
benne Perl Martin névre móló állampolgár- 
sági bizonyítvány és más fontos iratok. Meg­
találója. kéretik adja le ez Uj: Kelet kiadó-
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A V
Hamilton héber, magyar, német szótár., $

5000 szó, 25 lejes árban kapható bélyeg be- f 
küldése ellenében is franco szállítja Roser- 
zweig Antal könyvkereskedő Cluj. P. Mir. - I 

Viteazul 38.

az első lé 
résének a 
ugyanazoi 
világon a 
tét olvass 
Jelenti az

BRISTOL (volt Menyász) ortll. kóser ét­
terem és bodega Cluj, Regele Ferdinand 37 
Tulajdonos: Klein E. Hideg és meleg étel* 
és italok. Elsőrangú házikoszt kihordásra is- 
Szolid árak. Előzékeny kiszolgálás. Naponta 
friss juhsajt és orda, prinsa minőségű, nagy­
ban és kicsiny ben.

zésre ju 
erőt képv 
kapcsolat 
időkben 1 
közös sói 
táplálja.

FRISS felvágott különlegességek. Kóser, 
tiszta, olcsó csak a Bristolban.

ÍZLETES kóser komplett menü 38 1^-
Reggeli kávé 7 lej a Bristolban. | ru

1 ^Két fiatalember lakást kaphat külön-
bejáratú' bútorozott szobában. Elisabeta 4.

Egyszemélyes bútorozott szoba, tenor 
bejáratú, fürdőszobahasználattal, 15-re .ki
adó. Elisabeta 25. Rí

Palesztinába készülődök, úgy nők, 
férfiak részére cukrászati, bonbon és vege 
riánus kurzust nyitottam. Érdeklődők jelem

1 keszensk: Adlerná, Str. Gherescu 7, emeto"

1 ruha:
■ Rege
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A MIZRACHI SZERVEZET HELYICSOPORTJÁNAK KÖZLEGÉNYEI 1
—— ----------«HB MffM

Tanuljunk „Tnach“-t
A Vaad Leumi felhívásának margójára

A Váád Löumi kulturális szakosztálya a világ egész zsidóságához intézett felhí­
vást bocsájtott ki, hogy Tévész 3-ikától kezdves minden nap, egyedül vagy társa- 
ságban, a .Mész Hámidrásokban", iskolák ban. magánlakásokban vagy családi körben, 
két fejezet „Tönáchec-t tanuljanak.

A sorrend egyelőre a következő:
1. Két fejezet mindennap a (Jom Kipp ur és Tisöbeáv kivételével). Ha a könyv pá­

ratlan számú fejezettel bir, úgy az elvégzés alkalmával csak egy fejezet tanulandó.
2. Szombatonként a fenti két fejezeten kívül a heti szidva is tanulandó.
3. Purim, Tisoböáv hetében, Sövuot, Szűköt és Pészách ünnepe alkalmával a vo­

natkozó Mögüá is tanulandó.
jf. A tanulás, ,Jöhosua“ könyvének el ső két fejezetével, minden év Szimchat Tó-

ra ünnepén veszi kezdetét. Tévész hó elej én a növiim risonim csoportját, Ijjar hó 
elején a növiim achrónim csoportját és Hó sáná rábbá napján a kötubim csoport ta­
nulását végzik el. ... ,. 7 „ ...

5. Ez évben a tctnulás Erez Eszmeiben ,^ót chanukaf‘ napjan, „Josajah első két 
fejezetével vette kezdetét. Chuz láárezben a tanulás Tévész hó 23-ikán kezdődöd 
Jósájáh.“ JfO-ik fejezetével. Ezen a napnyi csak egy fejezet lett tanulva.

6. Külön naptárak lesznek nyomtatva, amelyben az év minden napjára az aznap 
tanulandó si-ur lesz föltüntetve.

Amidőn közz étesszük a Vaad Létráinak 
ezt a felhívását, meg kell mondanunk, hogy 
régen vártunk erre. A Mizrachi mindig 
hiányolta — s ezt gyakran hangoztattuk,
— hogy a Cionista Szervezet nem fordít 
elég gondot arra, hogy ifjúsága s különö­
sen a galuti ifjúság ismerkedjen meg nem­
zetünk ősi szellemi kincseivel, igy elsősor­
ban a Tönach, majd a Misna és Talmuddal 
s ne nőj jön fel abban az „ara-haaraciut“- 
ban, amely rendszerint velejárója volt az 
asszimilációnak. Hogyan tanulja meg a mi 
ifjúságunk nagyrabecsülni saját népét, ér­
tékelni azt a tömérdek s az egész világ ál­
tal megcsodált kultúrát, amit évezredeken 
át teremtett a zsidóság, ha ’ennek a kultú­
rának még az abc -jét sem ismeri? Más 
népeknél lehetetlenség volna elképzelni, 
hogy a müveit ifjúság, amely egyébként 
versált a világ minden irodalmában, saját 
népének klasszikus müveihez azonban ne 
is konyitson?

Mi, zsidók, a könyvek népe, büszkék va­
gyunk a mi évezredes szellemi termékeink­
re, önérzettel gondolunk arra, hogy a téren 
felülmúltuk a világ összes népeit, mi tá­
massza alá azonban ezt a büszkeséget és 
önérzetet s mi hozza közelebb a mi ifjúsá­
gunkat a zsidóság lényegéhez, ha nem a 
saját nemzeti irodalmunknak alapos isme­
rete. S ne áltassák magukat cionista lt­
jaink azzal, hogy hisz a Misna es Tal­
mud tisztán vallási irodalom, ami nem tar- 
tzok'i reájuk. Bialik mondja a Halacha és 
Agada című munkájában, hogy a Misna 
nem abstrakt fogalmaknak és teoretikus 
szabályoknak a tömkelegé, hanem minden 
Misna egy-egy kép a zsidó nép nemzeti 
életéből, amihez a különböző életszabályok 
és törvények fűződnek, amelyek aztán a 
Taimudban bő megvitatás tárgyát képezik. 
És ezt az életet megismerni, kötelessége 
lenne minden zsidónak, aki magát önérze­
tesnek s műveltnek nevezi.

A Vaad-Leumi fenti felhívásában azért 
az első lépést látjuk e kötelesség felisme­
résének az útjában. A gondolat, hogy 
ugyanazon a napon minden zsidó az egész 
világon a Tönaehnak ugyanazt a két feje­
iét olvassa el, azonban egyebet is jelent. 
Jelenti az együvétartozás pregnáns kifeje­
zésre juttatását. Egy felbecsülhetetlen 
erőt képvisel, egy elszakíthatatlan lelki 
kapcsolatot teremt, ami ezekben a tragikus 
időkben közös sors elviselését enyhíti s a 
közös sors jobbrafordulásának reményét 
táplálja.

A gondolat egyébként nem uj. Az „Agu 
da“ évekkel ezelőtt a „daf jomi“-ban na­
ponta egy oldal Talmud tanulasavai kel­
tette azt életre. Minthogy azonban a Tai­
mudban a világ zsidóságának csak egy kis 
hányada járatos, nem bírt azzal a jelentő­

bonbon és vegetá™ 
prdeklődők jelent-- 
Lrescu 7, emete-=

Garantált mentes

ruhák készen 
és méret után

a legjobb kivitelben

Rubin Eugen
ruh aáruházában kaphatók CLUJ, 
Regele Ferdinand 29. Telefon 36-62.

séggel, mint a ,,Tönach“ olvasásnak a be- i 
vezetése, aminek kivétel nélkül mindenki 
eleget tehet. \

Természetesen ez az akció sokban hozza 
fog járulni a héber nyelvnek a kultiválásá­
hoz is, mert ki nem fogja szükségét érezni 
annak, hogy az eredeti szöveget és azt le­
hetőleg magyarázatokkal olvassa, nem pe­
dig egy szimpla fordítást.

Nekünk mizrachistáknak persze ez nem 
jelentheti kulturprogramunk kimerítését. 
Közzétettük a Vaad-Leumi felhívását az­
zal, hogy mizrachistáink nemcsak maguk 
tegyenek eleget a felhívásban foglaltak­
nak, hanem igyekezzenek a tönach olvasá­
sát meghonosítani helyiségük zsidóságának 
összes rétegeiben.

Technikailag sajnos nem kis nehézségek­
be ütközik ez, megfelelő számú könyv s 
különösen megfelelő fordítással ellátott 
könyvek hijján. Szívesen veszünk s teszünk 
közzé minden, ebben az irányban adói*. 
életrevaló ötletet. Erec Jiszraleben persze 
ez nem probléma, csak itt a galutban az. 
S nem várhatjuk utóvégre a Jisuv-tól, 
hogy még ezt a problémánkat is ő oldja 
meg. A Jisuv eleget tett feladatának ezen 
a téren azzal, hogy elmondhatjuk ,,Ki mi- 
cion técé torá udvár hásém mijörusálájim .

Dr. Glasner Izsák

Egy hősi halott 
emlékére

Szomorú hirt hozott a posta Palesztinából. 
Jacob Grünspann, Rav Klein Elijahu-nak. a 
kiváló mizrachistának veje. hősi halált halt 
az Eredben.

Nehány évvel ezelőtt vándorolt ki az ak­
kor még demokratikus Csehszlovákiából, ab­
ból az országból, ahol a zsidók annakidején 
még az összes polgárjogokat élvezhették. Az 
Erec iránti szere te te vonzotta öt oda s bá. 
6 nyelvet bírt tökéletesen, nem a kényelme­
sebb városi életet választotta. hanem ke- 
resztül-kasui járta be autójával az országot 
s szállította az országépités munkáihoz az 
anyagot. A zavargások óta sem változtatott 
foglalkozásán s bátran tette meg a legve­
szedelmesebb utakat. Most is az utón. Ti bé­
riás közelében érte öt utói egy gyilkos ara o 
golyó. Fiatal felesége özvegyen maradt s
kis gyermeke árván,

J. HECHT (Tel-Aviv) :

Városunk zsidósága őszinte részvéttel 
osztozik Rav Klein és családjának gyászá­
ban. A sors mind a jókat sújtja s tőlük kö­
vetel az önként hozott áldozatokon felül 
újabb áldozatokat is, Rav Klein, aki a Pa- 
lesztina-munka szolgálatában annyi időt. 
pénzt, energiát áldozott, mint kevesen ebben 
az országban, el kell, hogy viselje a sorsnak 
ezt a megpróbáltatását is abban a tudatban, 
hogy az Erecnek a védelmében, „al ködusat 
hasém“ érte öt és családját a súlyos veszte­
ség.

A „Hapoel Hamizrachi" munkája 
és kötelessége Erec Jiszraelben

A „Kapóéi Hamizrachi“ közel 17 éves 
muitjaoan három periódus különböztető meg.

Az eísó periódust a kisénelezés jellemzi, 
amellyel nenány, felelősségük tudatában le­
vő, öntudatos ember a vallásos munkások 
szervezkedését megindította. Abból a felis­
merésből kiindulva, hogy az u. n. „mérvadó 
vezetők“ nem ismerték fel a vallásos ifjú­
ság pro dűli tivizáló dósának a szükségességét, 
kényszerült a artarával ifjúság vezetősége a 
„Tora vöavodá" gondolatát, minden akadá­
lyoztatás ellenére, a Hapoel Hamizrachi állal 
megvalósítani. Munkálkodásunk első idejé­
ben senki sem .vett bennünket komolyan. 
Mindenki kigunyolt bennünket Senki sem 
hitt abba a lehetőségben, hogy a „jesiva bo- 
eher“-ek is dolgozni és építeni tudnak. Az a 
tudat, hogy „tradíció és munka ellenkezik 
egymással“ tulmélyen ásta. magát be a népi 
köztudatiba, semhogy oly könnyen lehetett 
volna ettől eltérni. De miután a Hit vol-t az 
alapkövünk — mentünk a magunk útját.

A második periódus a felejthetetlen vezer, 
ráv Smüél Cháim Lindau z. c. 1. felléptével 
veszi kezdetét. A Munkának és a Hitnek ez 
az embere egységet teremtett az ereci vallá­
sos (munkások különböző csoportjai között 
és a Hapoel Hamizrachi fejlődésének útját 
egyengette ezzel. Ezt a periódust egyrészt 
>a Mizrachi és a többi vallásos rétegek kö­
zötti közeledés, másrészt az u. n. „baloldal“ 
áltaüi ért támadások jellemzik. Már támad­
tak bennünket és ez már eredményt jelen­
tett, mert számolni kellett velük. A kon­
gresszusi viták alkalmával szóvátették a kö­
veteléseinket , de nem teljesítették 'azokat és 
itt kezdődött a harc. Ezt a periódust tényle­
gesen a Harc periódusának lehetne nevezni.

Ss most éljük fejlődésünk harmadik perió­
dusát. A Hapoel HamizrachiVal számolni 
kellett. A baloldali-körök feladták azt a már 
eleve is sikertelennek látszó harcot, hogy 
berniünket eltüntessenek. Moot már kezdik 
fölismerni, hogy mozgalmunkat) sem negli­
gálás, sem harc utján megszüntetni nem 
lehet. A valásos zsidóság felismerte, hogy 
mi vagyunk az egyedüliek, akik az Erec fel­
építésének munkájában a vallásos zsidónak 
kijáró tiszteletet megszereztük es a Tóra 
szellemét ez Erecbe átmentettük. A Hapoel 
Hamizrachi nélkül az Erec építése az ab­
szolút vallástalan rétegek munkája lett 
volna.

Túlhaladná e cikk keretét, ha a Hapoel 
Hamizrachi eddigi munkájának részletezésé­
re akarnék kitérni, összefoglalóan azt mond­
hatjuk, hogy ma )a Hapoel Hamizrachi mun­
kája három irányiba terjed ki:

1 Mint a Jisuv és a Cionista Szervezet 
egyik fontos tényezőjét alkotván, kötelessé­
günk ott lenni mindenütt, ahol a helyzet azt 
megköveteli. Az országépités minden egyes 
mozanata fontos nekünk és viseljük érte a 
felelősséget, kezdve a H. H. tagjainak a 
részvételével a Jisuvélet és vagyonbiztonsági

harcában és végezve Chanitában, ennek 
uj pozrcxónaK a megszervezésében. Mmuenürt 
ott találhatók a H. H. harcosai, lakik a Jisuv 
más rétegeivel együtt dolgoznak és harcol­
nak.

2. Gazdasági szervezetek kiépítése is fon­
tos feladatunk. Az utóbbi években a koope- 
rátivák és gazdasági egyesületeknek egész 
hálózatát szerveztük meg, amelyek az egyes 
H. H. tagok gazdasági- és létharcának r.z 
elősegítésére és megkönnyítésére szolgálnak. 
Jól kiépített apparátus gondoskodik arról, 
hogy a városban a magában álló chaver is 
munkához jusson. Kitünően működnek a H.
H. alakulatai a kolonizáció terén is. Kvucák, 
kibbucok és Moschave-Ovdim-ok egész sora 
mutatja, hogy a valásos munkás egyáltalán 
nem marad mögötte a munka terén a nem 
vallásos munkás teljesítményeinek. A csúcs­
pontját ennek a kolonizátórikus munkának 
„Tirath-Cvi“ alapításával értük el. Tiratir- 
Cvi alapítása a vallásos ifjúság munkájá­
nak a szimbóluma, egyik határköve az or­
szágépités menetének és különösen a Hapoel 
Hamizrachi munkájának.

Itt bizonyította 'be a vallásos ifjúság, 
hogy nem apadt ki 'belőle a tetterő és cso­
dálatos áldozatokra és hősies munkára ks- 
pes. Hosszú századok passzivitása után a i 
vallásos ifjú mint munkás-ember jelent meg 
a zsidó történelem színpadán és megmutatta 
az ámuló és szkeptikus zsidóságnak, hogy 
az elgyötört, megcsufolt és emberszámba 
nem vett jesiva-bócher még az oroszlán tor­
kába is elmegy, ha arról van szó, hogy sza­
bad emberként éljen, a maga által megmun­
kált földön és minden vallási és kulturális 
kívánalmainak eleget tehessen a Tóra és 
parancsolatok szabályai szerint. Nem a nyil­
vánosság száné előtt, nem csín da vattával in­
dultak el, hanem lépésről lépésre igyekeztek 
elfoglalni minden egyes pozíciót és az a né­
hány lerongyolódott ember, laki minden se­
gítség nélkül a H. H. mozgalmát megindítot­
ta, büszkén 'bizonyíthatta be, hogy nem ter­
méketlen talajba hullott a vetésük és még 
sok szép aratása lesz i& Hapoel Hamrzrachi- 
nak.

3. Az Erecben és diaszpórában egyre nö­
vekedő tevékenységünk folyamányaképen 
szükséges, hogy a Mizrachi szervezet vezeté­
sében is a bennünket megillető helyet foglal­
juk el. Közöttünk már űz „ifjúsági szerve­
zet“ gyermekcipőiből és a Mizrachi szervezet 
felnőtt fiai vagyunk. A felelősségnek ebben 
u tudatában vettük át 50%-ban a Mizracni 
organizáció vezetését és részt veszünk a cio­
nista munka mindén ágában.

Ez a harmadik periódus, amely Tirath-Cwi 
alapításával vette kezdetét. Talán a legne­
hezebbje egész múltúnknak, mert ma már 
tetteket várnák tőlünk és éppen ezért a Ha­
poel Hamizrachi mostani jelszava: Mély, 
öntudatos hit és megfeszített munka ,,’ö- 
máán Erec Jiszrael liáovcdet hadátit“.

4 szatmári Mizrachi 
tisztiijiió közgyűlése

Január 29-én tartota meg rendes évi tiszt­
újító közgyűlését a szatmári Mizrachi saját 
székházában, Dr. Fekete Lajos elnök meg­
nyitó beszédében ismertette az egyesület 
múlt évi működését, amely sok zavaró körül­
mény ellenére is eredménye-snek mondható.

Az elnöki beszámolóhoz Dr. Jordán Viktor 
a Zs. N. Sz. országos társelnöke szólott hoz­
zá, aki a Zs. N. Sz. vezetősége üdvözletét 
tolmácsolja .

Ezután Dr. Schwartz Lajos a Zs. N. Sz. 
helyi csoportjának elnöke üdvözli a közgyű­
lést.

Dr. Stern Mór emlékezteti a közgyűlést 
azon körülményekre. amelyek között a hely­
beli Mizrachi egyesület megalakult. Kiemeli 
az egyesület egyik kiváló alapítójának, néhai 
Klein Vilmosnak érdemeit.

Kug'ler Zslgmond és Ratz Márton hozzá­
szólása után id. Dr. Borgida Lajos a kölcsö­
nös megértésre és együttműködésre buzdítja 
a cionista csoportoka t. Ugyanüyen értele ír­
ben szólaltak fel Popper Major Ignác és 
Levendel Adolf is.

Dr. Fejes Lajos elnök kijelenti, hogy a 
Mizrachi szives készséggel ad helyet székhá­
zában minden cionista szervezetnek és első­
sorban !a Zs. N. Sz. helyicsoportjának.

Közgyűlés a zárszámadásokat egyhangú­
lag .elfogadja és a vezetőségnek a felment- 
vényt megadja. A f. évi költségvetés előké­
szítésével a választmányt bízza meg. Ezután 
következett az általános tisztujitás; amelye - 
a lelépő elnök helyett id. Dr. Borgida Lajos 
korelnök vezetett le. Közgyűlés felkiáltássá 1 
egyhangúlag a következő vezetőséget válasz­
totta meg:

Elnök: Dr. Fejes Lajos. Al elnökök: Dr. 
Stern Mór és Weisz Elemér. Fögondnok: 
Ordentlich Viktor. Gondnok: Rosenzweig
Sándor. Gazdia: Katz Márton. Pénztáros: 
Liebermann Zoltán. Ellenőr: Grosz Adou.. 
Választmányi tagok: Dr. Reiter Lápot, 
Hirschhorn Mór, Popper Májer Ignác, Le­
vendel Adolf, Riedermann Miksa, Katz Jenó. 
Márk Mór, Lebovits Bernáth. Farkas Zsig- 
mond, Weisz Adolf, Friedmann Kálmán, Ad­
ler Jenő és Weisz Samu (utóbbi kettő a Poe: 
Hadati részéről). Hivatalból tagjai a vá­
lasztmánynak: Dr. Schwarte Lajos, a Zs. N. 
Sz. helyicsoportjának elnöke és Kugler Zsig- 
mond, a körzeti iroda KKL megyei biztosa.

A választás megejtése után Dr. Fejes La­
jos újonnan megválasztott elnök a maga és 
tiszttársad nevében megköszöni az egyhan­
gúlag megnyilvánuló bizalmat.

— Cluji tagjainkhoz! Folytassák teljes 
erővel a taggyüjtést és a kiosztott tag- 
gyüjtő iveket juttassák el szervezetünkhöz.

_ Közlemények Schwartz Zoltán Cl Uj -
str. Sulutiu 8 címre küldendők.



8. OU>AL

4 Mizrachi ifjúság országos
chaluc-koníerenciája

Vasárnap tartotta, meg nagy érdeklődés 
mellett iaz erdéyírészi Mizrachi ifjúsági c a- 
luc-szervezete országos értekezletét, amelyen 
részt vett a szervezet valamennyi vezető 
tagja Kiemelkedő eseménye volt a konferen­
ciának Hecht J-cchak palesztinai delegátus 
résztvátele, aki nagyszerűen felépített ne­
szé tidel emelte az összejövetel színvonalat.

A délelőtt folyamán Erdély huszonöt he­
lyicsoportjának delegátusai jelentkeztek le 
és adták be Írásbeli kérésüket és indítvá­
nyaikat a központi vezetőséghez, majd cL u. 
kettőkor Mihály Aladár & Merkáz nevében 
megnyitotta a gyűlést. Pár szóban vázolta a 
konferencia célját és programját, majd Juszt 
jVlóse országos elnöknek adta át a szót.

Juszt Móse laz aktuális Slijá-kérdéseket 
boncolgatta beszéde során és élesen kikéit 
azon organizációk és intézmények ellen. 
amelyek visszaélve egyes adottságokkal és 
a közhangulattal laikus embereket juttatnak 
felelőtlen áliijáréndezések áldozataivá.

Ezután Hecht Jicchak beszélt a Mizrachi 
chaluci feladatairól. Többek között a követ­
kezőket mondotta:

— Ne gondolja senki, hogy a nehéz viszo- 
nvokból egyszerre a jólétbe lép át a kiván­
dorlás által. Ma inkább, mint bármikor áldo­
zatokra kész emberekre van szüksége Pa­
lesztinának. És akármilyen utón haladjon is 
az áliijá, nekünk cionistáknak azon Kell len­
nünk hogy az ered épitőmunkára alkalma­
sak kerülhessenek ki, különben évtizededen 
át szerzett javaink vannak veszélyeztet»s 
Erec Jiszráélben. Mindazok, akik ezt figyel­
men kívül hagyják és így juttatnak ki egyé­
neket Palesztinába. cionistaellenes munkát 
végeznek.

Vázolta a Poé'-L Mizrachi fejlődési folya­
mát és rámutatott arra ia nagy szerep* t, 
amelyet ma Palesztinában betölt.

A konferencia során tárgyalásra kerültek 
•az összes aktuális háchsárá és állijá kérdé­
sek. így többek között m vallásos ifjúság, 
eh aluc kikép zésé re újabb kiképző telepek f&-- 
állltásának lehetővé tételét, valamint a cer- 
t if lkatok elosztási kulcsának uj megállapí­
tását határozta el a konferencia, hogy lehe­
tővé tegye minél nagyobb számú ifjú részére 
a mielőbbi kivándorlást Palesztinába.

UJ KEILET
SZOMBAT, 1939 FEBRUÁR 11. SZOMBAT.

A rabbik és a zsidó országépítés
Egv cionista újság felvetette a kérdést, 

hogy" ,.hivatásuk magaslatán álanak-e“ a 
rabbik és vájjon nem lenne-e ma előnyösebb 
helyzetben a zsidó Palesztina, ha a rabbik 
évtizedeken keresztül ahelyett, hogy elgán­
csolták, aktiv részt vettek volna az ország- 
épités munkájában. Egy másik, nem cionista 
újság, „egy rabbi“ tollából hosszú cikkben 
válaszol erre. Konklúzió: a rabbik már év­
tizedekkel ezelőtt dolgoztak Palesztináéi*'.;, 
amikor a mai cionisták még az asszimiláció 
karjaiban ringatták magukat, másrészt, ha 
a zsidók szótfogadtak volna a rabbiknak, ha 
vallásos életet éltek volna, ha adtak volna 
elég pénzt jesivákra, jótékonysági intézmé­
nyekre, stb., akkor beteljesedett volna már 
a prófétai Ígéret és ma nem lenne zsi-dőprob- 
lémia.

Nem mi kezdeményeztük ezt la vitát, en­
gedtessék meg azonban nekünk, — akik kö­
zel állunk a rabbikhoz és a cionistákhoz is, 
— hogy mi is beleszóljunk abba. Nem azért, 
mintha célját látnok a múlt hibái feszegeté- 
sének, —- ennek igazán nincs mia helye. Csak 
néhány tényt akarunk leszögezni a múltból 
és azután csak & jelennel, a cselekedeteket 
sürgető mával és a problematikus jövővel 
kívánunk foglalkozni.

Mindenek előtt nem hisszük, hogy lazt a 
bizonyos cikket „egy, rabbi“ irta. Egy rabbi, 
aki „a Talmud emlőin“ nevelkedett, nem 
öltötte volna magára a rabbitekintély fényét 
és nem burkolózott volna egyidejűleg !az is­
meretlenség homályába. Az ilyen szinját&xot

a Talmud nem ismer. De azért sem Írhatta 
„egy rabbi“, mert rabbi nem állít könnyen 
megcáfolható tényeket, nem amit, nem szé­
dít, nem ócsárol és főleg nem ir annyi iltogi 
hús dolgot, mert ezek mind ellenkeznek a 
Dalműdből elsajátított éles logikával, egye­
nes, őszinte becsületességgel. Ezt a cikítet 
csak „egy laikus“ írhatta. A laikus cikkíró­
nak pedig megmondhatjuk nyíltan: nem fe­
lel meg a valóságnak, hogy rabbijaink évti­
zedeken keresztül Palesztináért dolgoztak. 
Ha csak nem tekintjük országépitö munká­
nak azt, hogy mindig ájtatosan mondottak 
el ,.;uvné Jörisolájim ir hákódes, bimhérá, 
böjáménu“ imáját. Nem vettek részt a mun­
kában, sőt elgáncsolták azt, nem. egyszer 
iszur alá helyezték a palesztinai épitö-alapo- 
kat és azokat, akik azokra az alapokra ada­
kozni merészkedtek. Ez a való tény és ezt a 
tényt maguk a rabbik sem tagadják és ma­
gatartásukat meg is indokolják. A laikus 
cikkíró tehát hiába kísérletezik a tények el­
ferdítésével. Hogy a magatartásuk indokolá­
sa mennyiben helytálló, az külön vita tár­
gyát képezhetné. Szerintünk nem helytálló. 
Ennék dacára a legnagyobb tisztelettel vi­
seltetnénk egy objektiven megindokolt és 
meggyőződésen alapuló magatartás árán i, 
ka azt látnák, hogy a zsidókérdés megoldá­
sát nem a cionizmus utján keresik, hanem 
más utón és tesznek is valamit ennek a más 
utón való megoldásnak az érdekében. Mert 
azt mordani, hogy ha a hívók szótfogatiia a 
vola a rabbiknak, beteljesedett vo’na a pró­

féta Ígérete és ma nem lenne zsidókérdés, — 
a legkényelmesebb álláspont, mert nem lehet 
.bebizonyítani az ellenkezőjét és az ódium 
ni in dig könnyen áthárítható ma sok 13. Toi- 
tek-e azonban az utóbbi két évtized alatt 
rabbijaink valamit is az állandóan súlyosbo­
dó zsidókérdés megoldása irányában? Vei­
tekbe maguknak egyszer annyi fáradságot, 
hogy legialább tanácskozásra gyűljenek egy­
be és adjanak valamelyes egységes útmuta­
tást annak a tanácstalan nyájnak ? Nem. 
évtizedek alatt még ennyit sem tettek!

Ennyit a múltról. És most itt a szomorú 
jelen. A problémák adva vannak, nem kell. 
hegy részletezzük őket. Mindenki szeretne 
segíteni önmagán, gyermekein és agyjonsa- 
nyargatott népének jövöjén. Hogyan, milyen 
utón és milyen eszközökkel? A nép az d 
szellemi vezéreitől és lelkipásztoraitól várja 
egy reális, egyenes irányvonalnak a megsza­
bását. De a mi szellemi vezéreink és lelki­
pásztoraink hallgatnak. És most mi. mizra- 
chisták, akik szótfogadtunk rabbijainknak a 
tradicionálisan vallásos életmódot illetően,
akik azonban úgy érezzük, hogy ezenfelül js 
vannak kötelességeink, ha nem akarunk a 
tétlenségben elpusztulni, most mi kérdezzük 
rabbijainktól, hogy vájjon ^hivatásuk ma!- 
gaslatán áTanak-e“ azok a zsidók, legyenek 
takar rabbik, akár laikusok, akik még ma is 
távol tartják magukat a jövőt mentő nagy 
népi céloktól? Erre a. kérdésünkre pedig
szeretnénk választ kapni, de nem laikus, ha­
nem tényleges rabbi felelős tollából. Cg'-*
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Az oradeai hitközség, 
Keren Kajemet és az Águda

A cluji Mizrachi választmányának első 
ülése. Január hó 29-én vasárnap délután •-> 
órakor a Zs. N. Sz. Helyicsoportjának nagy­
termében a város zsidóságának nagy érdek­
lődése mellett tartotta meg a cluji Mizrachi 
uj vezetősége első alakuló választmányi ülé­
sét. Dr. Giasner Izsák elnöki megnyitójában 
örömének adott kifejezést, hogy mindannyian 
felismerték a Mizrachi szervezet elhivatott­
ságát és a kirótt munkában mindenki kész­
séggel kíván részt venni. Rav Klein Elijánu 
Tóra-citátumokkal felépített lelkesítő beszé­
det mondott, ismertetve a zsidóság mai sú­
lyos helyzetét, valamint az ifjúság zsidó 
szellemben való nevelésének nagy fontossá­
gát. Magas nívójú és mély tartalmú besze­
det annak a reménynek a kifejezésével fe­
jezte be. hogy a szép számban megjelent Tal­
midé Cháchomimok, mint a város szellemi 
vezetői megértik a Mizráchi nemes törekvé­
sét és a mai szükségretek őket is a magas 
cél szolgálatába fogják állítani. Beható vita 
tárgyát képezte a tagszerzés módja, vala­
mint a tagdíj -hozzájárulások megszabása. A 
vita során felszólaltak: Salamon Adolf, Ro­
senfeld Ármin, Rosenthál Gyula, Salamon 
Sámson, Dávid Áron, Goldstein József. Far­
kas Izsák és Bergfeld Emánuel. Ezután a 
költségvetés tervezete került megtárgyalás­
ra. Farkas Mendel lendületes szavakban is­
mertette a kultur és hebraizácics munka 
módozatait a Trach és Talmud tervszerű ta­
nulását. A hatásos beszédet G.ásner Benjá­
min héber nyelven tartott referátuma köve­
tett. amelyben a héber nyelvnek a minden­
napi életben való használatát követelte és 
javasolja a „Chug Ivri“ azonnali megalakí­
tás át, a levelezés, valamint a gyűlések heb- 
raizálását. Jeremiáhu Klein hatásos beszé­
dével ez alkalommal is bebizonyította nagy 
ismeretét a Tórában, A gyűlés elhatározta a 
KKL Machleket Charédim jövedelmének fo­
kozását, uj perselyek kihelyezésével és a val­
lásos zsidóknál levő perselyek ürítésének el­
lenőrzésével. Ugyancsak elhatározta ia gyű­
lés városunk összes templomaiban egy Sab­
bat lömáán ha-KKL rendezését, melynek 
egész snóder-jövedelme a KKL-t illeti, mikor 
is a „KKL és az épülő ország“ címen fognak 
a kijelölt templomokban a Mizráchi kikül­
döttjei előadásokat tartani. A gyűlés az el­
nök zárószavaival és a Hatikva elénéklésével 
ért véget. (Sch. Z.)

Egy erdélyi -zsidó hetilap legutóbbi számá­
ban olvassuk, hogy január 22-én tartott köz­
gyűlésén az oradeai ortodox hitközség elve­
tette a Mizra.cninak azt az indítványát, hogy 
engedtessék meg az oradeai ortodox templo­
mokban a KKL „Machleket Hachredim“ 
számlájára való snóderolás, hanem ehelyett 
elfogadta az Agguala azon indítványát, mely 
szerint a hitközség 100.000 .lejt adományoz 
évente ereci építésre és ezen összeg kolom- 
zációs célra való mikénti elbírálását a két 
országos főrabbi Rav Duschinszküre és Rav 
Herzogra bízza. Megjegyzi még az idézett 
újság, hogy ez az elhatározás kihatással, 
lesz az összes erdélyi ortodox hitközségekre. 
Mindenesetre az eredmény nagy aggudista 
győzelemként és Mizrachi vereségként van 
elkönyvelve ezen liap hasábján.

Nem akartunk hozzászólni ehhez az állás- 
foglaláshoz, de tartozunk az igazságnak és 
Erdély vallásos közvéleményének azzal, hogy 
a tényeket la valósághoz híven közöljük. Mert 
mi történt?

A KKL-el kötött „heszkém“ kapcsán, a 
Mizrachi vezetősége beadványt intézett az 
ortodox hitközséghez kérve a KKL-re vaió 
snóderolás megengedését. A kérvényt párto- 
lólag aláíratták 36 választmányi taggal. 
(70-böl)'*. Az eredményt fennt ismertjeititüik, 
csak hozzátesszük még, hogy 56 választmá­
nyi tag volt jelen az ülésen ezek közül 29-en 
ellene, 27-en pedig mellette szavaztak. A hit­
község, mely eddig nem folyósított nagyobb 
összegeket ereci építésre, olyan vezetőség 
alatt áll, amely cionistának távolról sem 
mondható. Ennek dacára 36 választmányi 
tag, .nyíltan a snóderolás engedélyezése mel­
lett. volt. Araiak ellenére, hogy 27-en 56 tag

közül a javaslat mellett szavaztak - ez a 
cionista ellenes vezetés alatt álló válás-,t- 
mány, lamely az Erec építésére eddig semmit 
sem áldozott, most 100.000 'lejt szavazott 
meg" évente és, az összeg fölött a két ereci 
országos főrabbi dönt. A -főrabbik egyike 
RavHérzog, aki Rav Kuk z. c. 1. helyét tölti 
most be és, aki olyan jó cionista, hogy most 
mint delegátus vesz -részt la. londoni konfe­
rencián. A templomokban való niedere!ás 
eset-én talán több jutott volna az Erec épí­
tésére, igy kevesebb.

Külön ki kell emelnünk azt a tényt, hogy 
a váradi .„beszdin“. akihez a hitkö.zség ve­
zetősége ezügyben fordult, nem emelt vétói 
laz engedélyezés ellen, hanem elhárította 
magától a döntés jogát a hitközség /belátá­
sára bízva a kérés elintézését. Mily óriási 
haladás a nemrég még mindennapos „iszu- 
rok“-tól, tehát nincs már tiltva valásiliag és 
az illető hitközségektől függ, hogy megen­
gedik-e a templomi snódierolást vagy sem.

Ezek a tények és most az olvasóra bízzuk 
annak a megállapítását, hogy ez mennyire 
jelent Mizrachi vereséget és mennyire Agu- 
d:anvereséget. De túl mindenen, bár már 
ott tartanánk Erdélyben, hogy az Aguda re 
lenne aszerolvia, hívei nem lennének különbö­
ző „d-rósek“ alkalmával „rösoimok"-nák bé­
lyegezve és általuk legyen megengedve az 
ereci építésre való gyűjtés és a vallásos ifjú­
ságnak a produktiv munkára való átrétege- 
sitése. És legyen a Mizrachi az, mint jelen 
esetben Oradeán, amelynek iniciativája foly­
tán az erdélyi hitközségek is végre olyan ál­
láspontra helyezkednék, hogy laz ereci épí­
tésre adni kell, sokat, nagyon sokat.

H. F.

HAPOÉL HADATI
A „Kapóéi Hadati“ mozgalmunk soraiban 

ezrek álanak. Ezt a tábort az Erec Jiszráol- 
ért való ideális lelkesedés -és a napról-napra 
nyomasztóbbá váló zsidó nyomor hívta élet­
re. Mozgalmunk célja azono-s a Tóra v'Avodá 
mozgalc-mi céljával, nem akar újat teremteni 
a Mizrachi keretén belül, hanem ki akarja 
szélesíteni a Mizrachi kereteit, életerőt akar 
adni a mozgalomnak és a Mizrachin keresz­
tül az egész zsidóságnak.

Tora Vöavoclá annyit jelent, hogy életünk

minden megnyilvánulása, minden mozzanata 
a Tóra szellemében történjék. Amíg saját 
földünkön Erec Jiszráelben éltünk, prófétá­
ink és nagyjaink éber ezemekkel őrköditek 
efölött. A Tórát kultiváló csoportok elsza­
kadtak az Av,ódától, a munkától, azok pe­
dig, akik munkásokká váltak, elhanyagolták 
és végül teljesen cserben hagyták a Tórát, 
így elszakadt a zsidó élet nagy része a Tó­
rától, mig oda. nem fejlődött ez a jelenség, 
hogy idővel a munkás és az Ám Háárec fo­

galmai elvál a sz that atlanckká váltak.
A mi mozgalmunk alapelve viszont az, 

hogy „Én ám háárec chávér lötnuát Tori 
Vcavcda“ •— tudatlan nem lehet a szervezet 
tagja. Feladatunk tehát, a Tóra tanaiban 
a tradíciók-bar* elmélyedni, a Tórát a maga 
egészében magunkévá tenni, hogy helyesen 
határozhassuk meg életformánkat. Meg keil 
azonban fontolnunk, miként vezethetjük em­
bereinket ehhez a célhoz.

Ha a szervezet nevelési feladatának ele­
get akar tenni, -akkor a reábizott chávé’x 
terjesen magához kell ragadnia, őt emberileg 
és szellemileg felkészíteni és az előttünk li­
hegő eszme hordozójává avatni. Céljainkat 
úgy érhetjük el, ha a vezető és vezetett kö­
zött igazi bizalmi viszony fejlődik ki, ha a 
vezető a rábízott embernek -igazi barátjává 
válik. Ezt jellemzően bizonyítja az a tevé­
kenység, melyet Dávid Áron agilis elnöklete 
mellett ez \? még aránylag fiatal szervezet 
rövid idő alatt Clujon kifejtett, főképpen, 
mert a szervezet vezetőjét mindenkor az 
igazságosság, becsületesség és önzetlenség 
hatotta át, minthogy egyben minden tagnak 
igazi barátja is,

A Hapoéi Hadát! működéséről, mint ami ax 
célkitűzéseiről január 15-én tartott közgyű­
lésünkön a következőket hallottuk Dáv: ifí 
Áron elnöktől: „A Hapoéi Hádát-i egy tradi­
cionális .szellemű nevelő intézetet, chéderi 
létesített, kiváló tanerővel, hol a szegényehh- 
sersu tagok gyermekei is Mizráchi-neveié-5- *> 
ben részesülnek díjtalanul, alapot létesített, 
amelyből a megszorult eh av érc kát időnként 
kamatmentesen anyagilag segítségben része-^ 
sülnek,. Szombatonként, mincha ima kei ele­
iben Rav Klein E. vezetésével szádra-ismer- * 
tető és kulturális előadásokat tartunk. Hé- ‘ 
bér kurzust vezetett ibe és időnként jól sike­
rült Möláve cérnáikét rendez a Hapoel Há- 
dáti. Megvalósítandó célkitűzései, nagyobb' 
pénz-alap létesítése, amely segítséget nyújt­
son a nincstelen alijázóknak, egy tanfolyam j 
felállítása, hol az improduktív elemeket, | 
vagy ha szakmájuk nem megfelelő az Erei­
ben, úgy a szalonéban dolgozókat is speciá­
lis ereci munkálatokra képeznék ki, további 
szakképző kurzusok létesítése“.

A vezetőség, mely Dávid Áron, Albert J 
Nár-icr, Kohn Dávid, Hamlet József , Marosi. 
J. és a Hirsch testvérekből áll, garancia ar­
ra,, hogy ezen nagy feladatokat, melyek múl­
hatatlan létkérdései a szervezetnek, odaadó 
lelkes (munkával meg is fogja azt valósítani.

Schwartz Zoltán.

Egészségét
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A kolozsvári Nasé Mizrachi Oneg Sabbat 
keretében ünepelte meg Chamisa Ászai* 
Bisvat ünnepét. Fáik Imre éttermének mina­
két helyiségét zsúfolásig megtöltötte a lel­
kes közönség. A háziasszonyok pompás gyü­
mölcstálakkal terítették meg a fehér aszta­
lokat. Rosenfeldné, Winkler Jankai nyitotta 
meg az ünnepélyt, -rámutatván am*a, hogy a 
gyümölcs a cionizmus szimbóluma is, és a 
fák újéve arra kell, hogy alkalmat nyújtson 
a világ zsidóságának, hogy felfokozza erőfe­
szítéseit a hazai rög megváltásáért. A heti 
szidra felolvasása után Weinberger Nándor- 
né tartott frappáns beszédet. A vallásos zsi­
dó asszony — mondotta — a biblia útjára 
kell, hogy vezesse az eltévelyedetteket, mert 
ez az ut vezet vissza a zsidósághoz és ja cio­
nizmushoz. t W. 6,1
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megindult az üzlet a szabad- 
forgalmi devizákban

A Banca Nationale magyarázó rendelkezései
exportőröktől. Az igy megszerzett deviza- 
árulmport céljaira a Banca Nationala előze­
tes engedélye nélkül felhasználható, a meg­
felelő láttamozási 48 óra alatt intézi el az 
importot irányító igazgatóság. tÉrtékpapif- 
szeivények, kamatok fizetésére ugyancsak a 
Banca Nationala előzetes engedélye nélkül 
használható fel a szabadforgalmi deviza. 
Minden más külföldi kifizetéshez a Banca 
Nationala előzetes engedélye szükséges.

A Banca Nationala magyarázó rendeleté­
nek kiadása után megkezdődött a forgalom 
a szabadforgalmi devizákban. A kezdő ár­
folyamok átlagban 12—15 százalékkal vol­
tak alacsonyabbak, mint a legutóbbi leg­
magasabb árfolyamok. A péntek délig ki­
alakult uj árfolyamokat valutarovatunkban 
közöljük.

guc^-ti, február 10. Megírtuk, hegy a 
gyaca Mtionala vezetősége megszorító in- 
-asfcedéscket léptetett életbe a szabadforgal- 
U (jevr ákkial kapcsolatban. Mivel ezek a 
rendelkezések homályosaknak bizonyultak,

jevizaautorizációval bíró pénzintézetek na- 
pyfcon keresztül beszüntették az üzletet a 
"szabadforgalmi devizákkaL A Banca Natio­
nala vezetősége most magyarázó rendeletet 
adott ki, amelyek azonban csak részben tisz­
tázták á helyzetet és éppen ezért a dfeviza- 
autorizációval biró bucuresti bankok vezetői 
értekezletet tartottak tegnap, amelyen meg- 
besaé^ék, hogy a Banca Nationialatől még 
milyen módosító rendelkezéseket fognak 
kérni

A Banca Nationala magyarázó rendelete 
ggerint: a szabadforgalmi deviza az eddigi 
rendelkezéseknek megfelelően vehető át az

1938. évben ötvenhat százalékkal 
több váltót óvatoltak meg, 

mint az előző évben

Vegyicikkekkel foglalkozó engros-üzlec 
elsőrangú

utazót keres,
aki a vegyiszakmában hosszú gyakorlat­
tal rendelkezik és a román, német és 
magyar nyelvet tökéletesen beszéli. Csak 
elsőrendű erő jöhet számításba. Kimerít 
ajánlatok „Chemikália“ jeligére a kiadó­

hivatalba kéretnek.

Chr. Penescu-Kertsch lett «3 Ugir elnö­
ke. Victor Slavescu Ugir elnök hadfelsze­
relési miniszterré történt kinevezése után 
lemondott az Ugirnál betöltött elnöki tiszt 
ségéről. Az Ugir tegnapelőtt tartott rend­
kívüli közgyűlésén sajnálattal vette tu o- 
másul Slavescu elnök távozását es utód­
jául. Chr. Penescu-Kertsehet választotta 
elnökké. A nemrég lemondott G. Gheor- 
ghiu vezérigazgató utódjául Grigonn igaz­
gatót választották meg az Ugir vezérigaz­
gatójává.

Be kell adni az iparvállalatok berende­
zéseiről készült fisa-kat a pénzügyigazga- 
tóságokhoz. A forgalmi adótörvény sze­
rint a forgalmi adó fizetésére kötelezett 
vállalatok minden évben jurnus 30. es 
december 31-dg leírást (fisa) kötelesek be­

nyújtani az illetékes pénzügyigasgaíósa- 
gokhoz. Mivel ezeket a fisa-kat számos 
vállalat még nem adta be, az egyes pénz­
ügyigazgatóságok figyelmeztetik az erde­
iéit vállalatokat, hogy ezeket minél előbb 
küldjék be, mert az ellenőrzés során emi­
att a fiscus közegei kihágási jegyzőköny­
veket vesznek fel.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

_____ 141.31—143.38
---------  662.46—672,75
— — 663.66—673.44
.______ 76.17—77.35
_ —, 32.02—32^6
_____ 3.56—3.77
_____ *0.50—41.5C
______  26—27
__ — 4.67—4.76

Dollár-------— —
font--------—--------- —
Palesztinái font. —- —
holland forint----------
svájci frank — — — 
francia frank — — — 
márka — — — — 
pengő — — — — 
csehkorona (hivatalos)

Az exportból e«dó, saabadforgaloa*» bof 
ható devlzakvőtSk árfolyamú buttünzobk. 
Bucurestiben tegnap délig a követi»»« irfo- 
lyamok alakultak ki:
Palesztinái font. 30%^»= »-kvóta
angol font, 30%-os szabadkvoU ieto-16«»
angol font, 20%-os kvóta — — 129O-MO0
angol font, 40%-os kvóta - -
holland formt, 30%-os sz.-kvota “
dollár, 30%-os szabadkvota — _ .
svájci frank, 30%-os kvóta q20—9 40
francia frank, 30%-os «.-kvóta 9-20-9.40
belgas (kliring)-------' —____ qq
belgas, 15%-os ^
svédkorona, 30%-os kvóta

Bucuresti, február 10. Az igazságügymi- i 
nisztérium statisztikai osztálya most tette 
Közzé az 1938. évi váltóóvási statisztikát, 
amely szerint az 1938. év folyamán 79.461 
üatab váltót óvatoltak meg, 708.4 millió lej 
értőkben. Az 1938. évben 50.886 váltóóvás 
történt vagyis az 1938. évi váltóóvások szá­
ma 56 százalékkal haladja meg az 1937. évit, 
ami egyúttal a konjunktúra csökkenésének 
arányaira is rávilágít.

A megóvatolt váltók száma és értéke or­
szágrészenként a következőképpen alakult.

övatolt váltók 
száma értéke

Az őikirályságban 50.043 525,389.331 le]
Erdélyben és Bánátban 16.850 127,379.563 lej
BeszaTáblában 9.708 41,538.413 lej
Bukovinában 2.860 16,067,637 lej

összesen 79.461 708,374.944 iej 
Az 1937. évi adatokkal összehasonlítva a 

fentieket, megállapítható, hogy a váltóóvá­
sok száma Beszarábáában emelkedett a leg­
nagyobb arányiban, ahol az 1938. évi emel­

kedés 122 százalékos volt. az 1937. évivel» 
szemben. Bukovinában 106 százalékkal, Érj 
délyben és Bánátban 66 százalékkal, mig 
az ökirályságban 45 százalékkal emelkedett 
a váltóóvások száma az 1938. évben.

Zürichi árfolyamok. (Február 10): Márka 
177.10, holland forint 237.75, dollár 441.25, 
font 20.69, francia frank 11.685, olasz lira 
23.25, csehkorona 15.15, pengő 87.25, dinár 
10.—, lej 3.37, zloty 83.50, belgas 74.50.

Megkezdte működését a romá'n-bulgái 
kereskedelmi kamara. Megírtuk, hogy Bu­
curestiben megalakult a román-bolgár ^ke­
reskedelmi kamara. A kamara működését 
a minisztertanács már engedélyezte és igy 
a román-bolgár kereskedelmi kamara mű­
ködését megkezdte. Ugyancsak a napok­
ban kezdte meg a működését Szófiában a 
bulgár-román kereskedelmi kamara is.

Vámmentes traktorok behozatala. Ismere­
tes, hogy ©. január 27-én megjelent rendelet­
törvény 200 ekével felszerelt traktor vám- és 
értékületékmetes behozatalát engedélyezte. 
A behozatalt a Mezőgazdasági Kamarák 
Szövetsége bonyolítja le, amely az impoi 
tőröktől megfelelő ajánlatot kért. A szövet­
ségnél írásban vagy személyesen lehet a 
traktorokra ajánlatot tenni. Az importőrök­
nek a vételár húsz százalékát kell bánat­
pénzként a Banca N átlónál anál letenni, almi ­
akkor kapnak vissza, ha igazolják, hogy a 
traktort a vevő átvette.

Palesztina! utazásiéi htfennáclös
Afviáivfl meckezdíe mdltÖdÉsisl
A Palesztináról elterjedt ^ntmondóhírok^^térö^^^^^™^6^^ 

telései szükségessé teszik, hogy az erdäyi ^ ^ auagaaMt kíván tenni
kimélyüljenek és álandő jtott és idfogástalan palesztinai hirszolgÄlata
olvasóinak, amikor egyébként is á ^ ^ofmációs szolgálatot létesiu Eeéiból
mellett az olvasó személyes éroe . waMADRICH<< információs irodává»

^óW vo„ fótttMr», vezetése toefett uunta-
ZítoSnMÓ» és tájékozta^i tevé^y^vraerUes2titoe.. Be™», 

A „Hamadrich“ irodába az Uj Kel t zgldő újságírói tevékenysége idején
beállltottoágít é.

ZS2i£ -ÄiÄ, a Hamadrich iredhv, v»16 

Az - Uj Kelet palesztinai ^°™1^d®1^e3éíére bocsátja elsőrendű összekötteiéaeátaz 
megállapodása révén az érdeklődő rendelésére i talok, hitelintézetek és ban­
két minden ágában. Kereskedelmi ^™Lbbfoku iskolák és mindennemű
kok, biztosítótársaságok, fezetek stb. utján eMy^ó

és vásárlásokra vonatkozó

bocsát az érdeklődő rendelkezésére. & JenMSälemhen Ingatlanok kezelését, vala-

a Hamadrk» r-
hoz.SSTVSE) ,, amelyet kérjük a Madőhlvata^ 

a levéllel egyidőben beküldeni^ -------— —

REGÉNY
I I I Irta K4CZÉR ILLÉS

KE FELI SZQUj8MJflK0B —^
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röd, hogy apáid hosszú életűek legyenek a 
te gyermekeid is eltűrik a te hosszú elete-

deszrule Jantev sose gondolkodott annyit, 
mint mostanában. Nem volt töprengő létek, 
munkára, tervezésre és cselekvésre szüle­
tett. De élete eseményei rászorították most, 
hogy vivődjön és elrendezze magában a dol­
gokat, amíg ez meg nem történt, vesztege­
lne kell, holott a legszívesebben futna, elfut­
na innen, hogy valabol egy kegyesebb sors­
sal barátkozzék össze.

Csak nehezen tudott beletörődni, hogy tú­
lérnék ottmaradnak az ő örokében.Nem
akart uj apát-anyát, nem akart sentat, aki 
gyászában, bánatában, szabadságában és 
terveiben zavarja. Hogy apránként m^okU 
őket és a gondolatot, hogy itt vannak és itt 
maradnak? Nagy magányában és éUagy- 
tottságában jólesett neki, hogy nem mernek 
el KéUett néha neki Sulem, hogy okta^a, 
intse és korholja és hogy ö ^ebizonylxsa^ Sa- 
lemnek üzleti fölényét. Keltett neta a -ed 
vesTjitele, hogy légyen Mvel rttatic^ a 
kilencéves kislány nyíltabb volt és frisse

WliiliíílííltlilliilillillliUliíllli
Amikor az apja meghalt, átjött hozzájutc j 

az ómbodi szappanfőző, Menachem és a félé­
évé. ültek, hallgattak és vigasztalták őket. 
Amikor hallgattak egészen közeljártak hoz­
zá, amikor beszéltek, kezdtek eltávolodni. 
Menachem Izrael fiiadnak a bűneiről beszélt, 
ezért kell a jóknak meghainiok fiatalon. Ez 
a megokolás öt nem elégítette ki. Bük azok 
az Izráel fiai és hogy merik a bűneikkel ha- 
láhraitéltetni a jókat? Amikor most az any­
ja is meghalt és nem jött el hozzájuk senki, 
értehetetlen módon a család régi barátja, 
Menachem sem, kezdett gondolkodni a szap­
panfőző beszédén ég megokolt vagy koholt 
ibünbánattal-e, magára vonatkoztatta a sza­
vait. Az apák a fiák bűneiért hlnak meg, a 
fiák valaha megölték apáikat, a gyilkosság­
tól egészen ma sem mentesek. A fiák élni 
akarnak és az apák mérséklik és türtőztetik 
ezt az akarást. A fiák tehát halálra ítélik 
apáikat. Nem hajtják végre az ítéletet. Él­
nek a kegyelmezés jogával. Jóságból teszik-e 
vagy számításból ? Mózes az okosságra és a 
belátásra épit. Tiszteld apátot és anyádat, 
hogy hosszú életű légy e földön. Ha te tti-

eszü, mint a tizennégyéves Jo^- e^ ^v 
világot hozott magával, hogy Szrule Jantev 
csak fülelt és bámult, minden érzékszervét 
megnyithatta, hogy magába fogadja ezt az 
uj világot. Es kellett neki mindennél es min­
denkinél inkább Malkele.

Hogy gyűlölte őket az első időibenBo
Máté röviddel azután, hogy a cigányr 
szélt a Sulem-családdal, jelentette, hogy itt 
az uj zsidó. Szombat déltől szombat esti» 
-elkeseredetten verekedett Sulemékkal, akn, 
nyilván meghallották, hogy meghalt a Mu­
ftival árendás és meg sem várva a gyászh- 
leteltét, hanyathomlok rohantak, hogy m »- 
szerezzék a bérletet. Még azzal sem törőd­
tek, hogy szombati nap érkeznek meg s ]0- 
lehet a kocsmát megnézni nem Jöttek el el­
ső tárgyalásokait már lefolytatták. Műyen 
pogány emberek lehetnek! Szrule Jantev 
joggal remélte, hogy a bérletet ö -kapja meg, 
miután az apja halála után a szerződést az 
anyjával is megújították. Dengeleghy urnák 
ugyan kifogása volt ellene, hogy olyan fto- 
tS De tehetett ő arról, hogy Dengeleghy 
ur olyan öreg? Dengeleghy ur nem ismerte 
őt, nem tudta, milyennek a képeségei -ogy 
négy éve, amióta az apja betegeskedett, 
néha hónapokig önállóan vezette az üzlete . 
Dengeleghy nem hozatott a kocsmából sem­
mit, szöllője volt Erdődön és pincéje Kisden- 
gelegen, a borából még el se adott az áren- 
dának, mind maga itta meg. De ann m 
kább ismerhette öt Sárcsbenkeszy ur és Bor 
Máté a fala bírája

Harmad-ncgyednap már tudta, hogy Stíle­
met a véletlen sodorta a faluba, de Szrule 
Jantev nem- sietett tisztázni önmagával a 
dolgozott és az alkalmas pilanatot kivárva.

lecsapott a kenyerére. Hogy SJem ötven­
százalékos haszonrészesedést ajánlott fék 
nekik, az árváknak, nem vehette komolyan,. 
SS, így a dolgozó Sulem-saMd, amäy 
niagyobb is, kevesebbet kap, mint a M 
család, amely csak fogyaszt, de algjj- 
zik. Ez nem lesz egyéb mézesmadzagnál.
S üem biztosan csalni fog, eltünteti a nyere­
séget és jó lesz, ha az ötvenszásítektA ct 
marad. Sulem nagy vallásossága, őszinteség 
és becsületessége még bosszantotta is elemre 
Szrule Jantevot, igy nem lehet kocsmát v ~ 
zetni, muszáj ráfizetni. A vége az lesz. hogy 
egyikük se fog keresni semmit

A nagy változást Szrule Jantev belsejébe» 
nem Sutom, hanem Malkele idézte elő. Smile 
Jantev ezt sem akarta beismerni. Nem akart 
tudni róla, hogy Malkele olyan jó hozzájuk 
Joszef kileste Mlalkele beszédeit, >*álkere 
érdeklődött Feige néninél, maik a fiuk ked­
venc eledelei és már készítette is az ízes tú­
rós delkelit. Szrule Jantev összeharapta a 
száját és nem evett. Hogy ő nem szereti a 
túrós delkelit. Joszefnek, aki leleplezte őt, 
pofonokat ígért.

Joszef is igyekezett más belátásra birn1, 
mert az, hogy Mlalkele süt-főz nekik és fol­
tozza a ruhájukat és hogy Chájáo^ára vi­
gyáz, mintha ö szülte volna és ®<>kkalJ™tí 
hozzájuk, mint a ház öreg cselédje, a 
Feige néni, nem jelent semmit. Az idegen 
asszony be akarja magát hizelegm 
akár a férje Sulem, ő ás csak érő^^t 
akar szerezni a másvilági számlája ja , 
micvéket akar gyűjteni, mert a legnagyo 
miévé Isten szemében, ha az ember jő ée ha
az árvákat gyámolitja.

(Folytatjuk.)
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(Elsőoldali cikkünk 
folytatása)

kérjen békét, miután a kilátások most már 
túlságosan egyenlőtlenek. A kormány azt su­
galmazta neki, hogy ne kérjen többé Franeo- 
tól népszavazást, hanem elégedjék meg álta­
lános amnesztiával és Spanyolország területi 
integritására vonatkozó biztosítékokkal. A 
lap szerint Franco tábornok kölcsönt fog 
kapni Spanyolország újjáépítésére.

A nemzetiek Port-Bounál

derbere, február 10. (Rador). Az Havas 
tudósítója közli: Cerbere felöl robbanások 
zaja hallatszik. Aihtólag különböző műemlé­
keket röpítenek levegőbe a köztársaságlak. 
Felrobbantották a Port-Bou-i lőszerraktárt 
és állomást. A nemzetiek csütörtökön éjjel 
néhány kilométernyire voltak délnyugatra 
Port-Boutól. Tom des Balitres-nál igen sok 
katona lépte át a határt. Figueras felől 380 
nemzetközi dandárban szolgáló idegen önkén­
tes érkezett a határra.

Port-Bou, február 10. A köztársasági csa­
patok visszavonulásának során semmit nem 
hagytak sértetlenül a nemzetiek számára. A 
város előtt egy tengeralattjáró és egy vezér­
hajó vonult fel.

Cerbere, február 10. A nemzeti csapatok 
elfoglalták a Cerbere és Port-Bou közötti 
határszakaszt.

Marseille, február 10. A Devonshire cirkáló 
fedélzetén 450 minorcai menekülttel Mar­
seilles érkezett.

Párizs és London hétfőn be­
jelenti Franco elismerését ?

Párizs, február 10. A Fournier távirati 
ügynökség értesülése szerint Párizs és Lon­
don hétfőn jólétik be hivatalosan Franco kor­
mányának elismerését.

Toulouse, február 10. Az esti órákban 
érkezett jelentés szerint Negrin és Del 
Vayo Valencia felé vették útjukat.

London, február 10. Az angol kormány 
elhatározta, hogy negyvenezer font azon­
nali gyorssegélyt utal ki a spanyolországi 
menekült gyermekek javára,

Egyidejűleg a norvégiai menekültügyi 
bizottság, amely a spanyolországi mene­
kültek felsegélyezésére alakult, 1,700.000 
koronát bocsátott a menekültek rendelke­
zésére.

Az aj jugoszláv külügyminiszter 
nyilatkozata

Berlin, február 10, (DNB.) Markovics 
kiüt gyminiszter, aki tudvalevőleg Jugosz­
lávia berlini követe volt, elutazása előtt 
nyilatkozott és kijelentette, hogy' legfőbb 
célja a iugoszláv-német barátság és kap­
csolatok további kimélyitése.

Roosevelt gyengélkedik
Washington, február 10. (Rador.) Roose­

velt meghűlt és csütörtökön nem hagyta
el szobáját.

CUöo Varsóból Berlinbe utazik
Boriin, (február 10. (Rador.) Havas: 

Biztos forrásból megerősítik a hirt, hogy 
Ciano külügyminiszter február 28-án Var­
sóból visszatérőben, egy napot a német fő­
városban tölt.

További módosítások 
a zsidótörvényen

Budapest, február 10. Az Esti Újság je­
lenti, hogy a zsidó javaslat mai bizottsági 
ülésen a keresztény párt újabb két módo­
sítással állt elő: 1. a zsidótörvény alapján 
üresen maradt helyeket ne töltsék be kül­
földi állampolgárokkal. 2. A megkeresztel- 
kedett és keresztényeknek elismert zsidó­
kat a megállapított 12 százalékon belül 
még egynegyedrészben kell alkalmazni. A 
A törvényjavaslat valószínűleg a jövőhé­
ten .cetül a Ház elé.

SZOMBAT, 1939 FEBRUÁR u> ^
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I „New-York Times“, híradása
Lengyel-román-jugoszláv
antantról

NEWYORK, február 10. A Newyork Times úgy értesül, hogy lengyel-román-jugo­
szláv antant van készülőben, amely abban különbözik az előbbi antanttól, hogy állító­
lag nem lesz magyarellenes.

Felfüggesztettek nyolc craiovai
vámtisztviselőt

A 11 milliós vámpanama epilógusa
Bucuresti, február 10. A pénzügyminisz­

térium alkalmazta au első b intető szank­
ciókat a craiovai vámnál elkövetett vissza­
élések ügyében, ahol az államot közel 11 
millió lejjel károsították meg. A miniszté­
rium felfüggesztette Gh. Luca vámfőfel­
ügyelőt, Zauftescu Alexandra, Gáspár

Alexandra, Mara Gheorghe, Sufan Torna, 
Leonte Darvarescu, Anghel loan és Nitu- 
lescu tisztviselőket, akik részben a dolji 
pénzügyigazgatójságon, részben pedig a 
vámnál teljesítettek szolgálatot. A tisztvi­
selők kötelesek 10 millió lej kártérítést 
fizetni az államnak.

Capitol Mozgó MA PREMIER!

A vágyak valcere
Les trois valsesj

*" Hárem nemzedék szerelméről szól ez a nagyszerű filmregény.

Zenéje: Joan Strauss és Oscar Strauss.

Főszereplőik: YVONNE PRINTEMPS, Párizs dédelgetett kedvence ás PIERRE PRESNAY

Metaxas és Gafencu táviratváltása
Gaíeneu és Titeanu beszéde a külföldi újságírókhoz

Bucuresti, február 10. Metaxas görög 
miniszterelnök táviratot intézett Gafencu 
külügyminiszterhez, rámutatva arra, hogy 
a Balkán-szövetség alapszabályai értelmé­
ben a szövetség legközelebbi értekezletén 
Gafencu fog elnökölni. Ugyanakkor gratu­
lált Gafencunak a béke szolgálatába állí­
tott tevékenységéhez.

Gafencu válaszában biztosította Me- 
taxast, hogy minden lehetőt el fog követ­
ni a béke biztosítása érdekében.

Bucuresti, február 10. A külföldi lapok bu­
curesti tudósítói a Crna étteremben banket­
tet rendeztek Gafencu kültigyminszter és Ti­
teanu sajtó- éis propagandaügyi miniszter

tiszteletére. Gafencu beszédében rámutatott 
arra. hogy az újságírónak ma fel kell áldoz­
nia a szenzációt, hegy a nemzetek közötti 
kölcsönös jóakarata megegyezést szolgálják. 
Kívánatos volna, ha a külföldi újságírók fel­
fedeznék az igazi arcát és lelkét Romániá­
nak, amely el van határozva arra, hogy tel­
jesítse kötelességét az európai szolidaritással 
szemben, békét akar: és teljes jóindulattal vi­
seltetik kisebbségeivel szemben,

Eugen Titeanu beszédében rámutatott 
arra, hogy az információ nem szabad rága­
lom tárgya, pánik, vagy intrika rendszere 
legyen. A sajtónak közeledést, nem pedig a 
széthúzást kell szolgálnia, a 'béke pedig első­
sorban a kölcsönös megismerés utján szol­
gálható.

Hatvankét bíboros választja meg
az uj pápát

Róma gyászban
Róma, február 10. Victor Emanuel olasz 

király 8 napos udvari gyászt rendelt el a 
pápa halála alkalmából. A temetés napján 
gyászlepellel bevont lobogókat húznak fel 
az összes középületekre. A haláleset nap­
ján minden látványossági hely előadását 
felfüggesztették.

Az örök város 400 templomának harang­
ja szüntelenül zug péntek dél óta. Az 
egész várost gyászlobogók borítják.

A XL Pius pápa utódát megválasztó 
szent kollégium 62 bíborosból áll. A kollé­
gium összetétele nemzetek szerint a követ­
kező: 35 olasz, 6 francia, ' ~ észak­
amerikai, 1 szlovák, 1 lengyel, 1 belga, 1 
magyar, 1 angol, 1 keleti, argentínai, 1 
portugál, 1 ir, 1 kanadai, és 3 más külön­
böző országból.

Berlin, február 10. A pápa halálhírének 
vétele után a kancellári palotára felhúz­

ták a horogkeresztes lobogót. A Német 
Birodalomnak a temetésen való képvisel­
te téaéről még nem történt intézkedés. Hit­
ler tegnap visszatért Berchtesgaden bői.

Nemzeti szocialista körök azon remé­
nyüknek adnak kifejezést, hogy az uj pá­
pa több megértést fog tanúsítani a „rend­
hatalmakkal“ szemben.

„Bélié, béke“ 
utolsó szavai

voltak a pápa

Roma, február 10. XL Pius pápa utolsó 
szavai a következők voltak: Pace, pace 
(béke, béke).

Az Osservatore Romano délelőtt fél 9 
órakor gyászkerefcben adta hírül a pápa 
halálát. Pacellá bíboros, államtitkár és Ta- 
merlengo bíboros a hagyományos szokás 
szerint kitakarták a halott pápa arcát, 
miközben háromszor nevén szólították. A

, < fi n

két bíboros ezüst kalapáccsal a ha 
lántékát megérintve bejelentette a ; 
halálát.

Vatikánváros, február 10. A küií 
borosok távirati meghívást kaptak & 
lávára, amelyen megválasztják XI 
utódját.

London, február 10. A Daily Telegraph 
és az Ewening Standard értesülése szerint 
XI. Pius pápa utódául a következő neve­
ket tartják esélyeseknek: Schütter milá­
nói érsek, Pacelli bíboros, államtitkár, Te- 
desini volt madridi nuncius, Serédi Jusz­
tinján, Magyarország hercegprímása, Del­
la Costa firenzei érsek, és Hayet newyorkí 
hercegérsek.

Pénteken délelőtt 10 órakor a halottas 
ágynál megjelent a pápa nővére, Ratti 
Carmella, unokaöccsének, Ratti Franca 
grófnak kíséretében.

Párizs, február 10. Herriot, a francia 
kamara elnöke a képviselőházban emlék- 
beszédet tartott az elhunyt pápáról, mél­
tatva magas emberi kvalitásait és áldásos 
tevékenységét.

Ezután Daladier miniszterelnök mondott 
rövid emlékbeszédet.

— Egész Franciaország, mondotta a mi­
niszterelnök, meg fogja őrizni ennek & nagy 
egyházfőnek az emlékét, aki életét az embe­
rek egyetemes összefogásának szentelte, fe- 
lekezetre és nemzetiségre való különbség 
nélkül, hogy mindenki közös erőfeszítéssel 
biztosítsa a jóság, az igazság és a béke szel­
lemének nyugalmát az egész világon. Egész 
Franciaország csatlakozik ma a katolikus 
világ nagy gyászához.

Pliiiiszteri értekezlet 
a hadsereg felszerelése 

ügyében
Bucuresti, február 10. A miniszterelnöksé­

gen ma megbeszélés volt, amelyen résztvett 
Armand Calinescu helyettes miniszterelnök, 
belügy- és hadügyminiszter, Victor Slavescn 
hadfelszerelési miniszter, Bujoi nemzet- 
gazdajsági, Mütita Constantánescu pénzügy-, 
Marinescu tábornok egészségügyi és Ghel- 
znegeamu közlekedésügyi miniszter.

Az értekezlet a hadsereg felszerelésével 
kapcsolatos kérdéseket vitatta meg.

összeült a fasiszta nagytanács
Róma, február 10. Péntek este 10 órán» 

váratlanul összehívták a fasiszta nagytan 
nácsot, amelyen a spanyol kérdést és s 
francia-angol katonai szerződés ügyét tár­
gyalták meg.

Weizmann expozéja 
a Palesztina-koníe- 

rencián
London, február 10. Péntek délelőtt a 

St. James palotában tartotta meg első ér­
demleges ülését az angol kormány a Pa- 
lesztina-konferencián résztvevő zsidó dele­
gációval. Az első értekezlet egyetlen pont-, 
ja Weizmann Dhaim expozé je volt a zsidó 
álláspontról Palesztina kérdésében.
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Vasárnap ül össze Londonba# 
az Evian-blzollság alelnökeinek 

értekezlete
London február 10. Vasárnap ül össze» 

Londonban az Ewian-Bizottság alelnökei­
nk értekezlete, hogy megvizsgálják a bér- 
lini (kormány javaslatait a zsidó menekül-» 
tek kivándorlásának rendezésére.

FRATERNHTAS Könyv- és Lapkiadó R. T, 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1A 

Telefon: 18-60.
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